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©ptimízmus
Amikor az optimizmus szót halljuk, 

akkor olyan beállítottságra gondo
lunk, amely abban az életszemlélet
ben és magatartásban nyilvánul meg, 
ami a reménységre épül. Ám az opti
mista nem csupán reménységgel néz a 
jövő felé, hanem a múltban és eszmé
nyekben megalapozott reménnyel él. 
Sőt mi több, ebből adódóan a lehető 
legjobbat és legjobban akarja csele
kedni (v.ö. „optimus”=Iegjobb - a la
tin jelentés szerint). Évezredünk és 
évszázadunk utolsó iskolai évének 
kezdetén reménnyel és a tőlünk telhe
tő legjobbat akarással kell a jövő felé 
lendülnünk.

nem azt jelenti, hogy elhagyott ben
nünket az Isten, hanem ellenkezőleg: 
fölemelkedett, s karjába vont bennün
ket, így emelve át minket az élet ne
hézségein. Azután újból látható lesz 
lábanyoma, s újult erővel követhet
jük. Milyen vigasztaló gondolat lehet 
számunkra az, hogy valaki már előt
tünk, értünk, helyettünk végigcsinálta 
a földi életet, mégpedig az „igaz em
ber” módjára. Érdemes tehát igaz 
embernek lenni, hiszen ennek és csak 
ennek az emberi életnek van igazán 
jövője, sőt a halál után abszolút jövő
je: „Aki bennem hisz, annak örök éle
te van.”

Elnökünk 70 éves 

3. oldal

A pozitív emberKrisztus előttünk
A pozitív lelki beállítottságú ember 

igyekszik mindenben a jót észrevenni. 
Nincs a földön abszolút jó. Maga az 
Úr Jézus mondja: „Egyedül jó csak az 
Isten.” Ám abszolút rossz sincs földi 
életünkben. Az idő a mi nagy pártfo
gónk: mindig megújulhatunk, meg
változhatunk, megtérhetünk. „Amíg 
élek, remélek” volt a híres Prohászka 
Ottokár püspök jelmondata: A rossz 
ugyanis a jó hiánya, de mivel a lét ma
ga - mert Isten teremtménye - jó, 
ezért még a legnagyobb bűnösben is 
van „valami” az Isten tervéből, még ő 
is jobbá válhat. Csak a halálunk után - 
amikor már nem időben létezünk - fi- 
xálódik a jó és a rossz a mennyország 
és a pokol formájában. A túlzottan 
pozitív gondolkodás veszélyeket rejt 
magában, de a túlzottan negatív beál
lítottság is. Az előbbi a rosszat is jó
nak mondja, míg az utóbbi mindenben 
a negatívumot, a kritizálhatót, a hi
ányt keresi (és sokszor meg is találja). 
Egyik sem keresztényi magatartás.

Krisztus nem csupán a múlt, hanem 
a jövő értelmében is „előttünk” van. 
Isten Fia emberré lett, ez történelmi 
lény. Azóta számítjuk az időt: Krisztus 
előtt, Krisztus után. De Krisztus előt
tünk is van, mint „kész jövő”: fölment 
a mennybe, ott ül az Atyaisten jobbja 
felől, onnan lészen eljövendő ítélni 
eleveneket és holtakat - imádkozzuk 
a Hiszekegy-ben. Ám Krisztus előt
tünk van úgy is, amint ígérte föltáma
dásakor az apostoloknak: „Előttetek 
megyek Galileába”. Ez a jelképes Ga- 
lilea a mi földi életünk. Jézus él és 
előttünk jár. Találkozni akar velünk, 
de csak akkor találkozhat, ha mi is ke
ressük őt, mint az apostolok. Példája 
meghívás és felhívás az ő követésére. 
A keresztény nem más, mint Krisztus- 
követő. Az élet akárhányszor kietlen, 
sivatagos területre vezető úttalan 
„Galileájában” hittel kell lábanyomát 
keresnünk és nyomába kell lépnünk. 
Ha pedig eltűnt a „lábnyom” és elve
szettnek érezzük magunkat, akkor ez

HŐS
vagy

ÁRULÓ?
6. oldal*1

7

IL'

inmmTV,
:i :n

SZENT JOBB 

KÖRMENET
16. oldal

►



fe'iKotBlüH KERESZTÉNY OPTIMIZMUS
§ '■

Xv \NV

(Folytatás az J. oldalról)

Szépen fogalmazott annak idején 
Luther Márton, amikor azt mondta, 
hogy a hívő ember „simul iustus et 
peccator”, „egyszerre igaz és bűnös”. 
Mindnyájan megváltásra szorulunk és 
Isten kegyelme nélkül minden nemes 
erkölcsi törekvésünk kudarcra van 
ítélve, ám ugyanakkor Isten sem tud 
velünk mit kezdeni, ha a magunk 
részéről mindent meg nem tettünk a 
jó érdekében.

Kunszery Gyula

LEVÉL
egy hegymászó poétához

Jelek a fákon, ábrák és csíkok, 
az erdő mély, az út csupa titok. 
Hegymászó társam, melyik az a jel, 
amely a boldogsághoz vezet el?

Jót és jól
A keresztény optimizmus gyümöl

cse, hogy nem elégszünk meg az álta
lában elfogadott jóval, hanem a leg
jobbat akarjuk. Erre napjaink divatos 
versenyszelleme is sarkall. Csak a 
legjobb számít, csak a legjobbat érté
kelik. Ám amikor örök üdvösségünk
ről van szó, akkor nem az evilági 
mérce és közmeggyőződés alapján 
ítélnek. Azt, hogy az adott esetben 
‘.gy ember éleiének erkölcsi értékelé
snél mi a legjobb, azt nem a befolyá- 
os emberek csoportja, vagy a több

ség határozza meg, hanem egyedül az 
Isten. Egyedül ő lát bele az ember szí
vének mélyébe, és egyedül csak az 
ítélhet felettünk, aki már „előttünk” 
ment és tudja, mit jelent embernek 
lenni, de ugyanakkor ő a második is
teni személy, aki az Isten szentségé
nek és atyai irgalmának mércéje sze
rint ítélkezik. Tehát azt az erkölcsi jót 
kell tennünk, amit Isten törvényei 
írnak elő számunkra. Ezt fogalmazta 
meg Péter és János apostol is, amikor 
ezt mondották vád alá helyezésük 
alkalmából a választott nép akkori 
vallási vezetőinek: „Inkább kell 
engedelmeskedni Istennek, mint az 
embereknek”. De a jó ügy és jó cél 
még nem szentesíti az eszközt. A jót 
erkölcsi értelemben is jól, azaz 
emberségesen, krisztusi módon kell 
tenni. Akkor válunk keresztény érte
lemben pozitív és optimista emberré.

(Bródy László)

A Hatalom is fába vési 
sokféle mágikus jelét: 
van bárdos, horgas, nyilas ábra, 
van hold, miegymás, napkerék... 
Az ilyen fából trónt faragnak, 
vagy börtönajtót és bitót; 
de semmiképp nem boldogítja 
a hatalom a hódítót.

Hegymászó és poéta társam, 
a kis versedben kérdezed: 
a sok-sok jel közt melyik az, mely 
a boldogsághoz elvezet 
az életerdőn át a csúcsig, - 
Nos, hadd beszéljek Teveled, 
s a kérdésedre válaszképpen 
fogadd e rímes levelet.

Igen, a fáknak szürke kérgén 
sok jel van, metszés, ábra, csík...
A Szerelem kezdőbetűket
és lángoló szívet hasít;
tán ilyen tölgyből lesz a nász-ágy,
s a ringó bölcső fája is,
de ebből készül végül aztán
a koporsónk deszkája is.

A fákra festi tarka csíkját 
a Hivatal s a tudomány: 
és célhoz ér, ki bátran indul 
a biztos útjelzés nyomán.
De jaj, mi várja fenn a csúcson 
a törtető boldogtalant? 
kínzó magány, sivár csalódás, 
s most tudja: jobb volt ott alant.

Mindez, ki hisz e szép jelekben, 
csalódik, s későn vezekel...
Hát melyik az a sok közül, mely 
a boldogsághoz vezet el?
Se csík, se szív, se más embléma; 
hegymászó társam, hidd el ezt, 
csak egy jel van, mi boldogíthat, 
a Hit jelképe: a Kereszt.

Dr. Bolberitz Pál 
pápai prelátus, 

országos prézes
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Nemzetközi 
Kolping Szövetség 

hírei

Bolberitz Pál

Gyuri bácsi hetven, éves
Németország
1999. május 30-án a DB nyári menet

rendjének kezdetével München-Berlin 
között az Intercity Express Adolph 
Kolping nevével közlekedik. Az elneve
zést Kolping-családok, egyházmegyék, 
valamint az Országos Kolping Szövet
ség kezdeményezte. Az utasok többsége 
így megismerkedik, sőt megbarátkozhat 
azzal a szellemmel, amit a járat neve 
képvisel.

Paraguay
Az utolsó hónapokban ebben az or

szágban a vezetőképzés meghozta gyü
mölcseit. Ennek eredményeképpen, to
vábbi Kolping-családok alakulása vár
ható, de igen kedvezőnek tudható be, 
hogy aktivitásuk révén, a már meglévő 
14 családnál a társadalmi, valamint val
lási jellemzők kedvezően erősödnek. 
Említést kell tenni arról a 28 ifjúsági 
csoportról is, amely erejénél fogva az 
ottani szövetség bizalmát élvezi.

India
Az indiai szövetség elsőrendű felada

tának tekinti az ottani szociális problé
ma megoldását. A 900 milliós nagyság- 
rendű ország 79 százaléka jövedelmét 
még mindig a mezőgazdaságból nyeri, 
és ez idő szerint 150 millió ember mun
kanélküli. Ezen állapot megváltoztatása 
érdekében a szövetség kampányt indí
tott, melynek jelszava. Kolping hivatás
beli képzést ad, Kolping munkát ad, 
Kolping életet ajándékoz. Egy 400 DM- 
es hitel segítségével fiatalok számára le
hetővé válik egy 6-12 hónapos hivatás
beli képzés, ami a 21 egyházmegyében 
már megvalósításra kerül. Remélhető
leg ez, miután egy tízéves programról 
van szó, az Indiai Kolping Szövetség 
pozitív eredményei közé fog tartozni.

Vietnám
Vietnámban is a nyilvánosság elé lé

pett a Kolping-mozgalom, olyannyira, 
hogy a meglévő 13 Kolping-családhoz 
közeljövőben további 15 csatlakozás 
várható. Érdekes módon, hetenként kör
levél formájában érintkeznek egymás
sal, és annak ellenére, hogy jelenleg 
még cselekvőképességük behatárolt, 
mégis itt reménykeltő alap képződik a 
jövő számára.

Láng Györgyöt a Magyar Kolping Szövetségben mindenki Gyuri bácsiként 
ismeri és szereti. De vajon tudják-e, hogy ki a Magyar Kolping Szövetség orszá
gos világi elnöke, akit hetvenedik születésnapja alkalmából mindnyájan szívből 
köszöntünk. Láng György 1929. augusztus 18-án született Kölnben, ahol édesap- 
______________________________  ja és édesanyja egyaránt orvosok vol

tak. Mivel szülei a nyugat-magyaror
szági német nemzetiségű faluból, 
Mosonszolnokról származtak, érthető, 
hogy az édesanya kisfiával ide tért 
vissza, amikor az édesapa tragikus hir
telenséggel, váratlanul elhunyt. Láng 
Györgyöt édesanyja tartotta cl, de 
felejthetetlen volt számára az a moson- 
szolnoki világ, ahol nagyszüleinél és 
rokonai körében tölthette gyermeki 
eveit. Tízéves korában édesanyja be
íratta a híres budai Érseki Fiúgimnázi
umba, s annak nagyhírű bennlakó kollé
giumába, a Rákócziánumba.. Itt neves 
tanároktól kapott katolikus és magyar 
nevelést és osztálytársaiból is, később 
híres emberek lettek. A háború nyugat
ra sodorta édesanyjával együtt, majd 

hazatérve a mosonmagyaróvári piaristáknál fejezte be gimnáziumi tanulmánya
it, ahol 1948-ban érettségizett. Jóllehet, orvos szeretett volna lenni, a súlyos 
történelmi körülmények arra kényszerítették, hogy fizikai munkásként keresse 
kenyerét és szakmunkásként nyert felvételt a budapesti műszaki egyetem 
gépészmérnöki karára, ahol okleveles gépészmérnöki diplomát szerzett. 
Gépészmérnökként dolgozott a mosonmagyaróvári timföldgyárban és 1956-ban 
könnyű sérülést szenvedett a mosonmagyaróvári ávós sortűz során. A gyár forra
dalmi bizottságának tevékeny tagja volt 1956 őszén, s ettől kezdve a Kádár- 
rendszerben „rossz kádereként tartották nyilván, hiszen hitét mindig nyíltan 
megvallotta, katolikus vallását gyakorolta és súlyos következményekkel járó 
mellőztctését csak nélkülözhetetlen szakmai és tökéletes német, illetve angol 
nyelvtudása akadályozta meg. 1961-ben feleségül vette Máriát, aki hozzá méltó 
feleségként kísérte egész életútját. Felesége valóban segítője, társa és élete 
kiegészítője lett. Két fiúgyermekük született, s időközben Budapestre került a 
család, ahol Láng György az ALUTERV-ben tervező mérnökként, majd az 
ALUTRÖSZT-ben főenergetikuskent dolgozott, s innen ment nyugdíjba 1989- 
ben. 1990 óta a Kolping-mozgalom tevékeny tagja, amivel egy korábbi kétéves 
berlini kiküldetése során megismerkedett. Nevéhez fűződik a Magyar Kolping 
Szövetség megszervezése, melynek korábban főtitkára volt, 1998-ban pedig 
országos világi elnökké választotta a közgyűlés.

Láng György neve összeforrt a Magyar Kolping 
Szövetség újjászületésével Magyarországon. Het
venéves születésnapján azt kívánjuk, hogy Isten 
tartsa meg számunkra még sokáig testi és lelki 
épségben és egészségben.

EDD
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vállalt. Gazdasági kérdésekben Kol- 
ping mindig rá hagyatkozott. Michels 
kapcsolatai révén sok támogatást 
szerzett a mozgalom számára.

Michels leánya, Elise így emléke
zett vissza: „A szülői otthon a sző
kébb család és egy kisebb baráti kör 
számára jelentett vendégszerető haj
lékot. Utóbbiak között Kolping atya 
délutánonként jött el kávézni, amikor 
apám munkaszünetet tartott. Mindig 
ugyanazon a széken foglalt helyet. 
Megtárgyalták ilyenkor a világot és a 
várost megrendítő eseményeket, külö
nösen a szegényebb néprétegek viszo
nyainak jobbítására irányuló törekvé
seket, melyekhez apánk mindig kész
ségesen nyújtott segítséget.”

A barátságnak biztos alapot adott 
az a nagykereskedőnél szokatlan élet
bölcsesség, melyet Michels így fogal
mazott meg: „Az életem folyamán rá
jöttem arra, hogy a legnagyobb önzés, 
a legnagyobb boldogság, amit az 
ember képes önmagának megszerez
ni, nem más, mint másokat boldoggá 
tenni.”

Kolping egy alkalommal nyilváno
san is megdicsérte barátját: „Él ebben 
a városban egy igen gazdag kereske
dő, aki nem restell fiatalokat oktatni 
és ellenőrizni, hogy mit is tanultak 
meg tőle. Képes volt otthagyni üzle
tét, amikor meghallotta, hogy egy 
mesterlcgény megbetegedett, haza 
kellene küldeni és nincsen semmi 
pénze. Akkor nemcsak pénzt adott, 
hanem maga kísérte el és rendezte el 
minden dolgát... Mindez a szeretetből 
fakad...”

Michels, a szociálisan elkötelezett 
mozgalmi munkatárs Kolping benső
séges és hűséges barátja is lett, ami 
őszinte kölcsönösségen alapult.

KOLPING^wí^i
* Jt ws

Kolping Adolf élete és műve sok emberben ébreszt tiszteletet. Követői a nagy
szerű népnevelőt, az elkötelezett szociális reformert, a fáradhatatlan mozgalmi 
vezetőt tisztelik személyében. Az egyház az első szociális enciklika, a „Rerum 
novárum” kibocsátásának századik évfordulója esztendejében avatta boldoggá, 
mintegy jelezve, hogy Kolping műve az egyház társadalmi tanításának jelentős 
gyakorlati előkészítőjének tekinthető és példája ma is követésre méltó. Értel
münkkel általában a történelmi távlatokban gondolkodó és az önfeláldozóan 
tevékeny embert tiszteljük benne. Érzelmileg azonban nagy szíve és magával 
ragadó emberi tulajdonságai miatt kötődünk hozzá. Kolping úgy vélte, hogy 
„egy emberre a tudása miatt van szükségünk, de a szíve miatt szeretjük meg őt. ” 
Egy szójátékkal magáról így vallott: „Az érzelem szóban az é-betűt mindig na
gyobb é-vel írtam le, mint az értelem szóban. ” (itt a német Herz és Hirn szavak 
kezdőbetűjére célzott).

Újságunk következő számaiban Kolping Adolf emberi vonásait, magánéleté
nek néhány mozzanatát szeretnénk bemutatni, melyek nemcsak érzelmileg 
hozhatják közelebb őt hozzánk, hanem számos vonatkozásban jó gyakorlati élet
példát szolgáltatnak számunkra.

hogy elsősorban önmagunkra gondol
nánk, amit így fogalmazott meg:

„Az apró örömök, a valóban baráti 
szív felénk irányuló jelzései, a hűsé
ges barátság és az őszinte jóakarat 
akárcsak apró megnyilvánulásai is jól 
esnek az embernek és ezért minél 
gyakrabban kívánatosak. Bizony, cél
tudatosan és a lehetőség szerint minél 
többször kellene alkalmat keríteni ar
ra, hogy jó szívvel valamilyen örömet 
szerezzünk barátainknak. Jobban fel
pezsdíti és megélénkíti ez életünket, 
mintha mindent egyetlen napra és al
kalomra odáznánk el, és ilyenkor eset
leg borzasztóan izgatjuk és megeről
tetjük magunkat, hogy azután szegény 
szívünk ismét hosszú időre tétlenség
re legyen ítélve.”

Baráti kapcsolatok
Kolping egyik figyelemre méltó ké

tsége az volt, hogy rengeteg embert 
..ikerült megnyernie, akik segítettek 
műve terjesztésében. Sokszor barátai 
lettek munkatársai, máskor a munka
társi kapcsolatból fejlődött bensősé
ges barátság. Aki közelebbről megis
merte őt, érezte, hogy olyan emberrel 
van dolga, aki meg van győződve kül
detéséről, aki nyíltan megmondja vé
leményét és akiben minden esetben 
meg lehet bízni.

A barátság lényegéről és céljáról 
így vélekedett: „Végül is nem azért 
vagyunk barátok, hogy együtt töltsük 
az időnket és kölcsönösen szórakoz
tassuk egymást, hanem hogy nehéz 
órákban is szorosabban fogjunk össze, 
hogy meglátásainkat és véleményün
ket kertelés nélkül, őszintén és lelkiis
meretünk szerint megmondjuk egy
másnak, és hogy erősítsük egymást 
egy olyan adott cél érdekében, amit 
egyedül nem volnánk képesek elérni.”

Kolping úgy vélte, hogy a szemé
lyes boldogság és megelégedettség 
nem adódik magától, hanem azért ten
ni is kell valamit, mert az nem hullik 
csak úgy az ölünkbe. Alkalmat kell ta
lálni a baráti együttlétre, közös élmé
nyekre. Tudatosan időt kell szánni a 
hozzánk közel álló emberek számára, 
és örömet szerezni nekik anélkül,

A Mittweg-családPeter Michels
Kolping számára szinte második 

otthont jelentett a Neuwied-ben élő 
Mittweg család. Itt minden társadalmi 
kényszertől mentesen otthon érezhet
te magát, ahol minden emberi gyen
geségével barátként fogadták el min
denkor. „Már régen megmondtam 
nektek, hogy a magaméinak tekinte
lek benneteket, nálatok otthon érzem 
magamat és mindent, ami titeket 
érint, örömet és bánatot egyaránt, 
veletek megosztok. Te testvéremmé 
lettél, jóságos, kedves feleséged pedig

Kolping egyik hűséges munkatársa 
Peter Michels volt, aki személyes 
adottságai révén nagyon jól illett Kol- 
pinghoz. Michels kiegyensúlyozott 
volt, és vidám egyéniség, aki az em
bereket olyannak fogadta el, amilye
nek, és nem amilyeneknek lenniük 
kellene. A közös társadalmi felfogá
suk szorosra fűzte kapcsolatukat. Mi
chels jómódú, független textil nagy- 
kereskedő volt különleges szociális 
elkötelezettséggel. A kölni legény- 
egylet vezetésében is aktív szerepet
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meg körünkben. Különösen anyám
nak nyújtott felbecsülhetetlen szolgá
latot, mint tanácsadó cs útmutató. A 
legkeserűbb órákban és legsúlyosabb 
helyzetekben mama Kolping bácsinál 
- így hívtuk otthon - keresett tanácsot 
és vigaszt. Mi gyerekek bolondultunk 
a mi Kolping bácsinkért. Hányszor 
nyargaltunk kitörő vidámságban há
tán, amikor négykézláb végig lova- 
goltatott minket a szobán! Amikor 
mama meghalt, az említett kis órát 
Kolping kapta meg emlékül, amit ő 
végül végrendeletileg rám, a kereszt- 
gyermekére hagyott.”

Antónia korai halála nemcsak bána
tot okozott Kolpingnak, hanem való
ságos űrt hagyott hátra az életében: 
„Sokszor gondolom, amikor ismét 
olyan ügyem akad, amit vele szoktam 
megbeszélni, és figyelmesen meg
hallgatni véleményét és ítéletét: Va
jon mit szólna ehhez Antónia, hogyan 
is szokta megközelíteni a dolgot? És 
azután a legszívesebben követem azt 
a nyomvonalat, melyet oly sokszor 
mutatott meg nekem. Mindig jól jár
tam tanácsaival. így továbbra is mint
egy szellemi kapcsolatban élek vele.”

Kolping halálakor az özvegy Ernst 
Mittweg az emlékkönyvébe ezt írta: 
„Az ő felbecsülhetetlenül valódi és 
mély barátsága irántam és szeretteim 
iránt: amelyről örömben és fájdalom
ban és különösen életem legkeserűbb 
óráiban telt tanúságot, számomra fe
lejthetetlen marad... Családomnak jó 
angyala volt boldog napjaimban és 
hűséges támaszom, amikor az Úr keze 
rám nehezedett és elvette tőlem éle
tem legdrágább kincsét.”

Ernst Mittweg felesége elvesztése 
után is élénk figyelemmel és segítő 
készséggel kísérte a legényegylcti 
mozgalom sorsát. A barátság révén ő 
is munkatársa lett Kolping ügyének.

húgommá, akit annál inkább megtanul
tam tisztelni és becsülni, minél jobban 
megismertem őt. Természetesen gyere
keiteknek csak tréfásan vagyok nagy
bácsijuk.”

A lakóhelyük közti távolság miatt 
kiterjedt levelezés pótolta sokszor a 
személyes találkozásokat. Szó esik 
ezekben a barátságukról is: „Az igazi 
barátság lényegében lelki közösség, 
mert az igazi barátok lelki családot al
kotnak, így szívük szerint rokonok és 
egybe tartozóak...” Kolping kitárta 
gondjait, megmutatta emberi oldalát 
és éreztette azt is, hogy bizony, sok
szor magányosnak érzi magát. Előre 
örült azoknak az óráknak, melyeket a 
Mittweg családdal együtt tölthetett. A 
karácsony közös megünneplésére ké
szülve írta: „A ti örömtől sugárzó ar
cotok lesz számomra a legszebb és 
legragyogóbb karácsonyfa, ezt elhihe
ti tek nekem!” Az ajándékokat előre 
elküldte, mert csak karácsony más
napján tudott odautazni, amihez ezt 
írta: „A felső dobozban vannak a lab
dák, ezeket tegyétek el jövetelemig, 
ugyanúgy az alattuk lévő könyveket, 
hogy én is hozzak valamit a gyerekek
nek. A fésűk oldalt a sárga papirosban 
találhatók. A legalsó dobozban van
nak a karácsonyfára való édességek.

A harmadik gyermeknek, Elisa- 
bcth-nek, akit egyszerűen Lillinek ne
veztek, keresztapja lett. Tőle szárma
zik az alábbi visszaemlékezés: „Ami
kor Soest-ben megalakult a legény- 
egylet, Kolping gyakran fordult meg a 
Schöningh családnál. Ott ismerkedett 
össze a család Antónia nevű leányá
val, aki akkoriban jegyezte el magát. 
Ernst Mittweg, egy jó családból szár
mazó értékes fiatalember akarta fele
ségül venni. Menyasszonyának egy 
zománcfedelű kis aranyórát ajándéko
zott. Kolping nagy örömmel áldotta 
meg kettejük életszövetségét, és csa
ládunk legjobb barátja lett. Amikor 
szüléimét Neuwied-bc helyezték át, 
Kolping szinte családtagként fordult

Nemzetközi 
Kolping Szövetség 

hírei

Luxemburg
Már 25 éve foglalkoznak a luxem

burgi kolpingosok használtruha gyűjtés
sel, amelynek bevételét szociális célok
ra fordítják nemzetközi támogatásként. 
Ez évben 13 millió luxemburgi frank 
bevételük volt, melyet árvaházaknak, 
ifjúsági célokra, szükséget szenvedő 
anyák megsegítésére, valamint a harma
dik világ támogatására fordítottak.

Figyelemre méltó teljesítmény, hogy 
az ország két Kolping-családja ez idő 
alatt összességében 90 millió frankot 
fordított szociális támogatásokra.

Svájc
A svájci keresztény egyházak közös

ségeikben és szervezeteikben egyaránt 
kérdéseket tettek fel tagjaiknak: Milyen 
jövőt szeretnénk? - Az ottani Kolping 
Szövetség a Kolping-családok bevoná
sával egy éven keresztül dolgozta ki el
képzeléseit, amelyeket 1999 júliusában 
Gossau-ban megtartott közös konferen
cián öt pontban így foglalt össze: biblia, 
egyház, fiatalság, család és gazdaság. 
Egyértelmű álláspont alakult ki, hogy a 
biblia fontos alapját képezi az egyház és 
társadalom együttélésének, és a biblián 
keresztül jutnak el a helyes irányelvek a 
családhoz, az iskolához, a gazdasági és 
politikai élethez. A Kolping-tagok az 
egyháztól várják azt a szociális felelős
ségtudatot, amely a társadalomban he
lyet teremt, mind az egyén, mind a 
közösség számára.

Koszovó/Albánia
A menekültek tömegei, akik az el

múlt hetekben hagyták el Koszovót, 
most ellenkező irányban visszatérnek 
otthonaikba, ezer veszély közepette (ak
nák, stb.). A legfontosabb feladat segít
ségükre lenni házaik rendbehozatalánál, 
és megszabadítani őket azoktól a benyo
másoktól, amelyek hazatérésük alkal
mával őket érték (hozzátartozóik elsze
nesedett maradványai, tömegsírok, stb).

Az ottani, valamint a Nemzetközi 
Kolping Szövetség feladatának tekinti, 
hogy olyan kézműves műhelyeket hoz
zon létre, melyek segítségével ezek a 
törekvések megoldhatók..

H-J Kraft „Adolph Kolping” című 
műve alapján összeállította:

Láng György

Tetterős, vidám fiatalemberekre van szüksége a világnak, 
olyanokra, akik bíznak önmagukban és reménykednek a jövő
ben, olyanokra, akiknek van elég bátorságuk és erejük ahhoz, 
hogy új és nagy föladatokat hajtsanak végre.

Kolping Adolf
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Görgei Artúr
Százötven évvel ezelőtt hősiesen elbukott az osztrák-orosz túlerő nyomása alatt az 1848/49-es magyar 

szabadságharc. Az évforduló alkalmából újra szembe kell néznünk történelmi múltunkkal. Hős volt-e vagy 
áruló Görgei Artúr fővezér, aki Világosnál letette a fegyvert? E kérdésre találtunk tárgyilagos és indula
toktól mentes választ a Rubicon című újság hasábjain, amit a következőkben idézünk.

Amikor az idős Görgei valamikor a múlt század kilenc- |f Győr irányába lör- 
venes éveiben felkereste Mikszáth Kálmánt, a neves író g tént elvonulása után 
nem állhatta meg, s megkérdezte az ősz tábornokot: „Mi- i lehetőleg be kell kc- 
ben nyilvánult meg az Ön katonai talentuma, mielőtt kato- || rítenie azt. Görget 
nává lett volna?" Görgei elmosolyodott, s szerényen | már ekkor kitűnt 
ennyit mondott: „Nem volt énbennem semmi katonai zseni.
Az csak mese, magyar legenda, mint annyi más. Rendet tar
tottam a katonáim között, ez az egész, és a fickók derekasan 
viselték magukat néhányszor. A többi lárifári." Mikszáth ff bői kiépítet őrlán- 
azonban nem elégedett meg a válasszal, mondván, hogy i cán fennakadtak 
Simonyi óbesterek és Moltkék között ő is meg tudja húzni a || mind Rothék, mind 
atárvonalat, mert „az iisd-vágd metódussal lehet talán 1 Jellasich hírvivői. 
inálni egy-két bravúrstiklit, de bányai hadjáratot nem." || Míg tehát az ellcn- 
örgei végül kibökte: „hát az bizonyos, hogy a félelmet so- ff ség kénytelen volt 

lase ismertem. Ezzel az egy érzéssel kevesebbet adott a 1| sötétben tapogatóz- 
természet, mint a többi embernek." 1 °i» Görgei megsző-

1 hette azt a hálót,
ts- . • i ' ' ' i ^ i melyből Rothék had-Katonai kepesseg es polgári ereny | osztáiya képlc|cn

ésszerű intézkedé
seivel. A reguláris 
és irreguláris erők-I

volt kikeveredni.
Amikor pedig 

Görgei parancsnoká
vá a „hadi tudományok úgy elméleti, mind gyakorlati ré- 

| szeiben" kevéssé járatos Perezel Mór ezredest nevezték ki, 
s Perczel veszélyeztette a hadműveletek sikerét, Görgei 

| nem félt felülbírálni elöljárója intézkedéseit, s öntevéke-

A szabadságharc majdan legkiválóbb hadvezére 1848 É 
elején töltötte be 30. életévét, de már három éve, hogy - )| 
éppen megszerzett tiszti rangjáról is lemondva - kilépett a 
cs. kir. hadseregből. Az ifjú exfőhadnagy 1848 júniusában 
mégis jelentkezett a magyar honvédségbe, s jó szervező- §j 
készségével csakhamar felhívta magára mind Batthyány
Lajos miniszterelnök, mind Kossuth Lajos pénzügyminisz- g nyen kiadni a további parancsokat. Perczel emiatt főbe 
tér figyelmét. Az örökös tartományokban szerződéseket g akarta lövetni Görgeit, aki azonban az elítélésére összehí- 
kötött lőkupak és gyutacs szállítására, s kidolgozta egy g vott haditanácson megvédte nézeteit, s Perczel kénytelen 
magyarországi lőkupak- és gyutacsgyár terveit. Önálló ka- gj voit azok szellemében kiadni további utasításait. Az ered-

Görgei Artúr

tonaMevékenysége azonban csak 1848 szeptemberében || mény ismeretes: október 5-én előbb Roth elővédje, majd 
kezdődött, amikor előbb a Tiszán inneni önkéntes mozgó g; október 7-én egész hadosztálya megadta magát. Ez volt a 
nemzetőrség szolnoki táborának parancsnokságát vette át, j| magyar szabadságharc legsikeresebb bekerítő hadművele
tig a hónap végén a Csepel-szigct parancsnokságával || te> amelynek eredményeként 9 000 fő, közel ugyanennyi 
bízták^meg. Ekkor már honvéd őrnagy volt. || lőfegyver és 12 löveg került a magyar csapatok kezére.

Első hadjárata során, a Roth és Philippovich vezérőrna- || Görgeit a diadal napján nevezte ki ezredessé a Batthyány 
gyök horvát hadoszlopa elleni bekerítő hadművelet kezde- g miniszterelnök helyébe lépő Országos Honvédelmi Bizott- 
tén Görgei egy kb. 2600 főnyi, katonai tapasztalatokkal 1 mány (OHB).
nagyobbrészt nem rendelkező reguláris haderő és a Tolna | Ozora után Kossuth Lajos, az OHB elnöke a fővárosba 
megyei népfelkelés kb. 16 500 főnyi irreguláris ereje felett | rendelte Görgeit. Azzal bízta meg, hogy menjen a magyar 
rendelkezett. A vele szemben-álló haderő ugyan - számát | fősereg lajtai táborába, s ott tartsa szemmel Móga János al- 
tekintve - feleannyi lehetett, ámde fegyverzeti és tüzérsé- g tábornagyot, a sereg parancsnokát. Kossuth gyanúja ugyanis 
gi fölénye egyértelmű volt. || az volt, hogy Móga nem elég erélyesen üldözte Jellasics

Görgei feladata előbb az volt, hogy megakadályozza % visszavonuló hadait. A fővezér megbízhatósága már csak 
ennek a kb. 9100 főnyi horvát hadosztálynak Jellasicshoz § azért is fontos kérdés volt, mert október 6-án Bécsben forra- 
való csatlakozását; majd Jellasics pákozdi veresége és dalom tört ki, s az OHB szerette volna, ha a magyar hadse-



reg egyesül a bécsi forradalom erőivel. Kossuth tehát fel- | 
hatalmazta Görgeit, hogy ha Móga részéről árulást tapasz- | 
talna, azonnal vegye át a sereg parancsnokságát, s lépje át a | 
határt. A küldetés sikere érdekében Görgei tábornoki kine- | tábornoki kinevezését, s azonnal a fel-dunai hadsereg él
vezését is megíratta, de magát az okmányt nem adta át neki, |j re állította. Az ifjú tábornokra meglehetősen nehéz feladat

várt: a rábízott határszakaszt védenie kellett, miközben

A hadvezért szárnypróbálgatások
November 1-jén Kossuth hivatalosan is közölte Görgei

s nem is hozta nyilvánosságra.
igazi hadsereggé kellett gyúrnia a nagyobbrészt kiképzet- 

g len, fel fegyverzetlen és felruházatlan katonákat. Ugyanak- 
| kor Kossuth aktív határvédelmet követelt tőle, tehát azt, 

hogy állandó rajtaütésekkel nyugtalanítsa a Magyarország 
elleni támadásra készülő cs. kir. fősereget.

Görgei legfőbb ellenvetése az volt, hogy ilyen, komoly 
összeszokottságot feltételező akciókat nem lehet végre
hajtani olyan csapatokkal, amelyek tisztjei azt sem nagyon 
tudják, hogyan kell megtölteni egy puskát. A kilátások 
azonban mégsem voltak oly borúsak, hiszen a november 1. 
és december 14. közötti előőrsi összecsapások többségé
ben a fel-dunai hadsereg csapatai arattak győzelmet. 

Görgei azonban tudta, hogy nagy támadás esetén a Csá
két legyet ütni egy csapásra. Az elővéd addigi parancsno- j| pataiból képzett hosszú vékony védővonal bárhol átsza- 
kát, Ivánka Imre alezredest, aki a legbuzgóbban sürgette a g kadhat. Azt is tudta, hogy az ellenség jóval a határ mögött 
határ átlépését, leváltotta posztjáról, s Görgeit nevezte ki j koncentrálja erejét, olyan távolságban, hogy nem lehet ha- 
a helyére. Ugyanakkor mindjárt utasította is Görgeit, hogy | tásosan zavarni. A határvédelem metódusa, az erők egyen- 
oszlrák földön még egy előőrsöt vagy járőrt se hagyjon, s g ]etes elosztása maga is akadályozta a korlátozott méretű

támadáshoz szükséges erőösszponlosítást. Ezért Görgei ja
vasolta, hogy az addigi főhadiszállást, Pozsonyt, amely

A parndorfi táborba érkező Görgei azt tapasztalta, hogy 
az olt állomásozó magyar csapatokat nem lehet igazi had
seregnek nevezni. A csapatok egyharmada kiképzetlen 
volt, legalább a fele nem szagolt még puskaport, a hasz- j 
nálható egységek tisztikara pedig ugyanúgy idegenkedett 
a határ átlépésétől, mint a nemzetőr zászlóaljak tisztjei. 
Ugyanakkor Jellasics Ausztriába érkezve érintkezésbe lé
pett a Bécsből kiszorított cs. kir. helyőrséggel, s az így | 
egyesült haderőnek mind a létszáma, mind a minősége fe
lülmúlta a magyar hadseregét. A titkos felhatalmazásra 
tehát nem volt szükség. Móga azonban mégis élhetett a 
gyanúperrel Görgei kiküldetését illetően, ezért igyekezett iI

ez ellen Görgei hiába tiltakozott.

Az elkövetkező hetekben a magyar hadsereg kétszer is || „ „ , „ , ,
átlépte a határt, de mindkétszer eredménytelenül tért 1 amúgy is az ellenség „torkában van adják fel, s a hadse-. 
vissza a Lajta innenső partjára. Közben Becs alá érkezett | reget Győr környékén összpontosítsak Kossuth es az OHB
az Alfréd zu Windisch-Grátz herceg, tábornagy vezette 1 azonban, ezt " P°l,tlka‘ okokb°' " cllc,neztek’ h'szf" ez 
csehországi cs, kir. hadsereg. Ezzel az erőviszonyok vég- | ^jelentett volna a határszél, megyek harc nélkül, fel-
érvényesen a másik fél javára módosultak. Október 24-én 1 a asava • „

u .... .... i ■ a'* ' ♦ i A december 14-16-an meginduló általános tamadas íga-azonban megjött Kossuth, aki személyesen indítványozta E , ... * , . „ fu uu '.i' ' a i r , • , . s zolta Görgei aggodalmait. A cs. kir. otlenziva első szaka-a hatar újabb átlépését. Az első, miklosfalvi haditanácson $ „ X , , .... -.. , . , $ szaban a Duna bal pártján levő magyar erők Komárom, íl-Gorgci meg a hataratlepes ellen szavazott, mondván, hogy & , ^~ • , , .. , , . . jte letve Lipotvar, a jobb partiak Győr fele vonultak vissza,az erőviszonyok alapjan a magyar hadseregnek nincs §ü . .. , , . . ,, ., ' u ~ i. >• i Görgei attól tartott, hogy a cs. kir. fősereg mindkét partonremenye a sikerre. Október 27-en azonban o volt az, aki „ . , , . . . •n ....... .. . ^ . ... l4 1 azonos erőkkel nyomul előre, ezert a bal parti erőket nemPusztelmk Henrik vezérkari őrnaggyal együtt vallalta a | . . . ... . ,, r r . ,r . 4 ,4 t . ...... 1 hozta at időben a jobb partra-igaz, ebben a magyar felde-felelosseget azért az álláspontért, hogy egy újabb tamadas ® J r
alkalmával még vereség esetén is meg lehet menteni a se
reget a megsemmisüléstől. Az október 28-án meginduló 
támadás során azonban még nem Görgei, hanem Móga ve
zette a hadsereget. Október 30-án, a schwechati ütközet
ben Görgei a centrum elővédjét, majd a hátrálás után az 
utóvédet vezette. A visszavonulás során fedezte a sereget, 
s így az nagyobb veszteségek nélkül, minden lövegével § 
együtt érhetett vissza magyar földre.

Görgei e hadjárat során nem aratott nagyobb babérokat.
Ugyanakkor mind a brucki elővéd parancsnokaként, mind 
Schwechatnál teljesítette feladatát. Október 17-éről 18- 
ára virradó éjjel - Móga utasításai ellenére - győztes 
előőrsi ütközetet vívott, Schwechatnál pedig mentette a 
menthetőt. A táborban tartózkodó kormánybiztosok az 
első kinevezésről még mit sem tudva, már október 13-án 
javasolták vezérőrnagyi előléptetését, Fiáth István pedig 
egyenesen úgy vélekedett, hogy a hadsereg egyetlen 
potenciális parancsnoka Görgei lenne, „kiben katonai 
képesség és polgári erény egyesül.”

rítés is ludas volt 
súlypontja a jobb partra esett, s Windisch-Grátz Győr be
kerítését tervezte. Görgei így is nyolc napig tartotta a ke
mény fagy miatt természetes védelmétől is megfosztott, 
túlméretezett győri sáncrendszert, s csak akkor vonta ki 
onnan csapatait, amikor a harapófogó már majdnem bezá
rult mögötte.

Ezután a fel-dunai hadtest a főváros előtti második vé
dővonalba húzódott vissza, s itt lépett érintkezésbe Perczel 
Mór vezérőrnagy Muraközből felrendelt, kb. 6000 főnyi 
hadtestével. Perczel - Kossuth kívánságára - Mórnál ütkö
zetbe bocsátkozott Jellasics hadtestének két dandárával, s 
komoly vereséget szenvedett. Görgei ezután kénytelen 
volt a főváros előtti első védvonalba visszavonni erőit. Eb
ben a helyzetben kapta Kossuth utasítását: vívjon csatát az 
ellenséggel, de lehetőleg úgy, hogy a hadtestet vereség 
esetén is megmenthesse, s a fővárost se tegye ki az ágyúz- 
tatás veszélyének.

Görgei az utasítást teljesíthctetlennek ítélte, s Perczel 
veresége után semmi esélyt nem látott a főváros megvédé
sére. Ezért 1849. január 2-án a pesti Emmerling-fogadóban 
összeült haditanácsnak azt indítványozta, hogy a fővárost

holott a cs. kir. fősereg támadásának
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Görgei Artúr
Százötven évvel ezelőtt hősiesen elbukott az osztrák-orosz túlerő nyomása alatt az 1848/49-es magyar 

szabadságharc. Az évforduló alkalmából újra szembe kell néznünk történelmi múltunkkal. Hős volt-e vagy 
áruló Görgei Artúr fővezér, aki Világosnál letette a fegyvert? E kérdésre találtunk tárgyilagos és indula
toktól mentes választ a Rubicon című újság hasábjain, amit a következőkben idézünk.

Amikor az idős Görgei valamikor a múlt század kilenc- i Győr irányába tör
tént elvonulása utánvenes éveiben felkereste Mikszáth Kálmánt, a neves író

nem állhatta meg, s megkérdezte az ősz tábornokot: „Mi- || lehetőleg be kell kc- 
ben nyilvánult meg az Ön katonai talentuma, mielőtt kato- || rítcnie azt. Görgei 
nává lett volna?" Görgei elmosolyodott, s szerényen fi már ekkor kitűnt 
ennyit mondott: „Nem volt énbennem semmi katonai zseni. || ésszerű intézkedé- 
Az csak mese, magyar legenda, mint annyi más. Rendet tar- || seivel. A reguláris

és irreguláris erők-tottam a katonáim között, ez az egész, és a fickók derekasan
viselték magukat néhányszor. A többi lárifári.” Mikszáth i bői kiépítet őrlán- 
azonban nem elégedett meg a válasszal, mondván, hogy 8 cán fennakadtak 
Simonyi óbesterek és Moltkék között ő is meg tudja húzni a 

atárvonalat, mert „az iisd-vágd metódussal lehet talán f§ Jellasich 
inálni egy-két bravúrstiklit, de bányai hadjáratot nem." 
örgei végül kibökte: „hát az bizonyos, hogy a félelmet so- j§ ség kénytelen volt 

lase ismertem. Ezzel az egy érzéssel kevesebbet adott a 1 sötétben tapogatóz- 
természet, mint a többi embernek." fi n*> Görgei megszó

lj hette azt a hálót, 
melyből Rothék had
osztálya képtelen 
volt kikeveredni.

mind Rothék, mind
hírvivői.

Míg tehát az ellen-

Katonai képesség és polgári erény
A szabadságharc majdan legkiválóbb hadvezére 1848 

elején töltötte be 30. életévét, de már három éve, hogy - 
éppen megszerzett tiszti rangjáról is lemondva - kilépett a 
cs. kir. hadseregből. Az ifjú exfőhadnagy 1848 júniusában 
mégis jelentkezett a magyar honvédségbe, s jó szervező- 
készségével csakhamar felhívta magára mind Batthyány ff 
Lajos miniszterelnök, mind Kossuth Lajos pénzügyminisz
ter figyelmét. Az örökös tartományokban szerződéseket

Amikor
Görgei parancsnoká
vá a „hadi tudományok úgy elméleti, mind gyakorlati ré
szeiben" kevéssé járatos Perezel Mór ezredest nevezték ki, 
s Perczel veszélyeztette a hadműveletek sikerét, Görgei 
nem félt felülbírálni elöljárója intézkedéseit, s öntevéke
nyen kiadni a további parancsokat. Perczel emiatt főbe 
akarta lövetni Görgeit, aki azonban az elítélésére összehí- 

kötött lőkupak és gyutacs szállítására, s kidolgozta egy | voU haditanácson megvédte nézeteit, s Perczel kénytelen 
magyarországi lőkupak- és gyutacsgyár terveit. Önálló ka- || volt az0\^ szellemében kiadni további utasításait. Az ered-

pedig Görgei Artúr

tonai tevékenysége azonban csak 1848 szeptemberében || mény ismeretes: október 5-én előbb Roth elővédje, majd 
kezdődött, amikor előbb a Tiszán inneni önkéntes mozgó || október 7-én egész hadosztálya megadta magát. Ez volt a 
nemzetőrség szolnoki táborának parancsnokságát vette át. magyar szabadságharc legsikeresebb bekerítő hadművele- 
majd a hónap végén a Csepel-sziget parancsnokságával || te, amelynek eredményeként 9 000 fő, közel ugyanennyi 
bízták meg. Ekkor már honvéd őrnagy volt. || lőfegyver és 12 löveg került a magyar csapatok kezére.

Első hadjárata során, a Roth és Philippovich vezérőrna- || Görgeit a diadal napján nevezte ki ezredessé a Batthyány 
gyök horvát hadoszlopa elleni bekerítő hadművelet kezde- g miniszterelnök helyébe lépő Országos Honvédelmi Bizott- 
tén Görgei egy kb. 2600 főnyi, katonai tapasztalatokkal || mány (OHB). 
nagyobbrészt nem rendelkező reguláris haderő és a Tolna g 
megyei népfelkelés kb. 16 500 főnyi irreguláris ereje felett | 
rendelkezett. A vele szemben-álló haderő ugyan - számát § 
tekintve - feleannyi lehetett, ámde fegyverzeti és tüzérsé- f| tábornagyot, a sereg parancsnokát. Kossuth gyanúja ugyanis

az volt, hogy Móga nem elég erélyesen üldözte Jellasics 
visszavonuló hadait. A fővezér megbízhatósága már csak 
azért is fontos kérdés volt, mert október 6-án Bécsben forra
dalom tört ki, s az OHB szerelte volna, ha a magyar hadse-

Ozora után Kossuth Lajos, az OHB elnöke a fővárosba 
rendelte Görgeit. Azzal bízta meg, hogy menjen a magyar 
fősereg lajtai táborába, s ott tartsa szemmel Móga János al-

gi fölénye egyértelmű volt.
Görgei feladata előbb az volt, hogy megakadályozza 

ennek a kb. 9100 főnyi horvát hadosztálynak Jellasicshoz 
való csatlakozását; majd Jellasics pákozdi veresége és
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reg egyesül a bécsi forradalom erőivel. Kossuth tehát fel- I 
hatalmazta Görgeit, hogy ha Móga részéről árulást tapasz- | 
talna, azonnal vegye át a sereg parancsnokságát, s lépje át a | 
határt. A küldetés sikere érdekében Görgei tábornoki kine- | 
vezését is megíratta, de magát az okmányt nem adta át neki, § 
s nem is hozta nyilvánosságra.

A hadvezérí szárnypróbálgatások
November 1-jén Kossuth hivatalosan is közölte Görgei 

tábornoki kinevezését, s azonnal a fel-dunai hadsereg élé
re állította. Az ifjú tábornokra meglehetősen nehéz feladat 
várt: a rábízott határszakaszt védenie kellett, miközben

| igazi hadsereggé kellett gyúrnia a nagyobbrészt kiképzet- 
len, fel fegyverzetlen és felruházatlan katonákat. Ugyanak
kor Kossuth aktív határvédelmet követelt tőle, tehát azt, 
hogy állandó rajtaütésekkel nyugtalanítsa a Magyarország 
elleni támadásra készülő cs. kir. fősereget.

Görgei legfőbb ellenvetése az volt, hogy ilyen, komoly 
| összeszokottságot feltételező akciókat nem lehet végre- 
| hajtani olyan csapatokkal, amelyek tisztjei azt sem nagyon 
| tudják, hogyan kell megtölteni egy puskát. A kilátások 
1 azonban mégsem voltak oly borúsak, hiszen a november 1. 

lülmúlta a magyar hadseregét. A titkos felhatalmazásra :g gs december 14. közötti előőrsi összecsapások többségé- 
tehát nem volt szükség. Móga azonban mégis élhetett a g ben a fel-dunai hadsereg csapatai arattak győzelmet, 
gyanúperrel Görgei kiküldetését illetően, ezért igyekezett g; Görgei azonban tudta, hogy nagy támadás esetén a Csá
két legyet ütni egy csapásra. Az elővéd addigi parancsno- pataiból képzett hosszú vékony védővonal bárhol átsza- 
kát, Ivánka Imre alezredest, aki a legbuzgóbban sürgette a g kadhat. Azt is tudta, hogy az ellenség jóval a határ mögött 
határ átlépését, leváltotta posztjáról, s Görgeit nevezte ki koncentrálja erejét, olyan távolságban, hogy nem lehet ha- 
a helyére. Ugyanakkor mindjárt utasította is Görgeit, hogy | tásosan zavarni. A határvédelem metódusa, az erők egyen- 
osztrák földön még egy előőrsöt vagy járőrt se hagyjon, s 
ez ellen Görgei hiába tiltakozott.

A parndorfi táborba érkező Görgei azt tapasztalta, hogy 
az ott állomásozó magyar csapatokat nem lehet igazi had- | 
seregnek nevezni. A csapatok egyharmada kiképzetlen 
volt, legalább a fele nem szagolt még puskaport, a hasz
nálható egységek tisztikara pedig ugyanúgy idegenkedett f 
a határ átlépésétől, mint a nemzetőr zászlóaljak lisztjei. 
Ugyanakkor Jellasics Ausztriába érkezve érintkezésbe lé
pett a Bécsből kiszorított cs. kir. helyőrséggel, s az így | 
egyesült haderőnek mind a létszáma, mind a minősége fe

li

| letes elosztása maga is akadályozta a korlátozott méretű 
támadáshoz szükséges erőösszpontosítást. Ezért Görgei ja
vasolta, hogy az addigi főhadiszállást, Pozsonyt, amely 
amúgy is az ellenség „torkában” van, adják fel, s a hadse- 

j reget Győr környékén összpontosítsák. Kossuth és az OHB 
i azonban ezt - politikai okokból - ellenezték, hiszen ez 
I egyet jelentett volna a határszéli megyék harc nélküli fel- 
I adásával.

Az elkövetkező hetekben a magyar hadsereg kétszer is || 
átlépte a határt, de mindkétszer eredménytelenül tért g 
vissza a Lajta innenső partjára. Közben Bécs alá érkezett § 
az Alfréd zu Windisch-Gratz herceg, tábornagy vezette | 
csehországi cs. kir. hadsereg. Ezzel az erőviszonyok vég- 1 
érvényesen a másik fél javára módosultak. Október 24-én | 
azonban megjött Kossuth, aki személyesen indítványozta | 
a határ újabb átlépését. Az első, miklósfalvi haditanácson | 
Görgei még a határátlépés ellen szavazott, mondván, hogy 1 
az erőviszonyok alapján a magyar hadseregnek nincs | 
reménye a sikerre. Október 27-én azonban ő volt az, aki | 
Pusztelnik Henrik vezérkari őrnaggyal együtt vállalta a | 
felelősséget azért az álláspontért, hogy egy újabb támadás | 
alkalmával még vereség esetén is meg lehet menteni a se
reget a megsemmisüléstől. Az október 28-án meginduló 
támadás során azonban még nem Görgei, hanem Móga ve
zette a hadsereget. Október 30-án, a schwechali ütközet
ben Görgei a centrum elővédjét, majd a hátrálás után az 
utóvédet vezette. A visszavonulás során fedezte a sereget, 
s így az nagyobb veszteségek nélkül, minden lövegével 
együtt érhetett vissza magyar földre.

Görgei e hadjárat során nem aratott nagyobb babérokat. 
Ugyanakkor mind a brucki elővéd parancsnokaként, mind 
Schwechatnál teljesítette feladatát. Október 17-éről 18- 
ára virradó éjjel - Móga utasításai ellenére - győztes 
előőrsi ütközetet vívott, Schwechatnál pedig mentette a 
menthetőt. A táborban tartózkodó kormánybiztosok az 
első kinevezésről még mit sem tudva, már október 13-án 
javasolták vezérőmagyi előléptetését, Fiáih István pedig 
egyenesen úgy vélekedett, hogy a hadsereg egyetlen 
potenciális parancsnoka Görgei lenne, „kiben katonai 
képesség és polgári erény egyesül"

A december 14-16-án meginduló általános támadás iga
zolta Görgei aggodalmait. A cs. kir. offenzíva első szaka
szában a Duna bal partján lévő magyar erők Komárom, il
letve Lipótvár, a jobb partiak Győr felé vonultak vissza. 

1 Görgei attól tartott, hogy a cs. kir. fősereg mindkét parton 
| azonos erőkkel nyomul előre, ezért a bal parti erőket nem 
| hozta át időben a jobb partra - igaz, ebben a magyar felde- 
i rítés is ludas volt holott a cs. kir. fősereg támadásának 

súlypontja a jobb partra esett, s Windisch-Gratz Győr be
kerítését tervezte. Görgei így is nyolc napig tartotta a ke
mény fagy miatt természetes védelmétől is megfosztott, 
túlméretezett győri sáncrendszert, s csak akkor vonta ki 
onnan csapatait, amikor a harapófogó már majdnem bezá
rult mögötte.

Ezután a fel-dunai hadtest a főváros előtti második vé
dővonalba húzódott vissza, s itt lépett érintkezésbe Perczel 
Mór vezérőrnagy Muraközből felrendelt, kb. 6000 főnyi 
hadtestével. Perczel - Kossuth kívánságára - Mórnál ütkö
zetbe bocsátkozott Jellasics hadtestének két dandárával, s 
komoly vereséget szenvedett. Görgei ezután kénytelen 
volt a főváros előtti első védvonalba visszavonni erőit. Eb
ben a helyzetben kapta Kossuth utasítását: vívjon csatát az 
ellenséggel, de lehetőleg úgy, hogy a hadtestet vereség 
esetén is megmenthesse, s a fővárost se tegye ki az ágyúz- 
tatás veszélyének.

Görgei az utasítást teljesíthetetlennek ítélte, s Perczel 
veresége után semmi esélyt nem látott a főváros megvédé
sére. Ezért 1849. január 2-án a pesti Emmerling-fogadóban 
összeült haditanácsnak azt indítványozta, hogy a fővárost
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Érett hadvezérré vált
Az 1849. január 4-én meginduló felvidéki hadjárat kez

deti szakaszában Görgei elsődleges feladata az volt, hogy 
a Tisza-vonal elleni támadástól visszatartsa Windisch- 
Grátz főerejét. A Lipótvár felmentésére, majd a bányavá
rosok irányába végrehajtott mozdulat erre alkalmas is volt. 
Bár Windisch-Grátz mindössze két hétig üldöztette jelen
tősebb erőkkel, ennyi idő is elegendő volt, hogy a január 
első felében Szolnokon jócskán túlszaladó Perczel-hadtest 
újjászerveződjön, s immáron maga kísérletezzen ellentá
madással.

Január végéig Görgei fel-dunai hadteste volt az egyetlen 
olyan magyar seregtest, amely a saját összlétszámát meg
közelítő cs. kir. erőt kötött le. Sem Perczel, sem Klapka 
hadtestei nem foglalkoztattak ekkora erőket. Windisch- 
Grátz ugyanis halvány sejtésekkel sem rendelkezett 
Görgei szándékairól, ezért serege nagy részével Budapes

ti ten és környékén maradt. A cs. kir. fővezér attól félt, hogy 
|| Görgei Bécs irányába tart, majd pedig amiatt aggódott, 
I hogy a bányavárosokból a morva határ felé tör, s az 

, „ , , , , , , É Olmützben tartózkodó cs. kir. udvart veszélyezteti. Ami-
adjak fel, Perczel megtépázott hadtestet es Repasy Mihály g kor pedi vé ráébrcdli mi is Görgei tényleges feladata, 
vezérőrnagy tartalék hadtestet lássák el erősítésekkel, s in- g már késö volt A xisza vonalán megsziIárdu|, a magyar el- 
ditsak Szolnok felé, a Debrecenbe áttelepült OHB és ország- | len4U4gf Görgci dig kisiki0U az őt üidöző cs. kir. csapa- 
gyűles vedelmere. Ezalatt a fel-dunai hadtest a Duna bal | lok gyűrűjéből
partján, Lipótvár irányában hajtson végre elterelő hadmoz- 1 A felvidéki’hadjárat viszonylag kevés taktikai ered- 
dulatot, mentse fel a cs. kir. csapatok által ostromzár alá vett | ménnyei járt - Lipótvárat nem sikerült felmenteni, s a bá- 
erodot, vonja ki onnan a várőrséget és a löveganyagot, majd | „yavárosokat is ki kellett üríteni -, ám stratégiai szem- 
a bányavárosokon át, az ottani állami készleteket megment- g pontból sikeresnek mondható. Előbb sikerült lekötni a cs. 
ve, a Felső-Tiszánál csatlakozzon a Tiszántúlon összponto- J kir< Merőket, időt nyerve ezzel a Tisza mögötti magyar 
sítandó magyar fősereghez. A tervet a haditanács Csány p összpontosításhoz, majd február elején bekerítéssel fenye- 
László kormánybiztos és Perczel ellenszavazata ellenére 1 getni Schliket, s a Szepesség megtisztításával Szegedtől a 
elfogadta.^ ^ ^ || galíciai határszélig összefüggő hátországot biztosítani az

A dunántúli hadjárat mérlege csak részben kedvező S elkövetkezendő ellentámadáshoz. A bányavárosok kiüríté- 
Görgei szempontjából. Ezen nincs is mit csodálkoznunk, |g sének végrehajtása arról tanúskodott, hogy Görgei nem 
jiiszen az addig csupán dandárparancsnoki beosztást betol- >| feledte el a tullni utásziskolában tanultakat: a Körmöcbá- 
5 fiatalember hirtelen egy 20-25 000 főnyi hadsereg, majd || nyán veszélyeztetett helyzetben lévő Aulich-hadosztályt 
adtest élén találta magát. Nemcsak neki, de beosztott || egy beomlott bányaalagút ideiglenes helyreállítása révén 

tisztjeinek sem voltak tapasztalatai ekkora haderő irányi- || vonta ki a városból, 
tásában. Bár a stratégia egyelőre nem volt erős oldala, tak
tikai döntései jónak bizonyultak. A maximális feladatot, a 
határ, majd a győri állás védelmét még akkor sem nagyon 
oldhatta volna meg, ha a Duna jobb partján egyesíti erőit, 
és Perczel hadteste időben odaér a győri összpontosítás
hoz. A minimális célt, a hadsereg megóvását azonban sike
rült elérnie.

Az isaszegi csata (Than Mór festménye),
Görgei (középen fehér lovon) megállítja Klapka visszavonuló 

csapatait, győztes fordulatot adva az ütközetnek

| Kassa elérése után Görgei terve az volt, hogy csapatai- 
| val visszafordul, s az őt addig követő, immáron tudottan 
H kisebb erejű cs. kir. dandárokra támad. Az újonnan kineve
lj zett fővezér, Henryk Dembinski altábornagy azonban ezt 
1 megakadályozta, az éppen felszabadított felvidéki megyé- 
i két átengedte az ellenségnek, sőt, Schlik hatásos üldözését 
í| is meggátolta. A magyar hadtesteket Tiszafüred, Eger és 
|| Miskolc háromszögében vonta össze, azonban olyan távol 
|| egymástól, hogy a Windisch-Grátz vezette cs. kir. fősereg 
|| támadásakor képtelen volt őket egyesíteni. Az eredmény 
|| közismert: a február 26-27-ei kápolnai csatát a magyar 
| hadsereg elveszítette, majd az ezt követő visszavonulás 
|| után Tiszafüreden március 3-án a magyar tisztikar egyön- 
|| tetű döntéssel megfosztotta Dembinskit a fővezérségtől. 
É Ezt a lépést előbb Szemere Bertalan teljhatalmú országos 
i biztos, majd a helyszínre érkező Kossuth is jóváhagyta.
§ A március közepén, immáron Vetter Antal altábornagy 
ff fővczérsége alatt meginduló ellentámadási kísérlet során 
g Görgei feladata az volt, hogy Tokajról Miskolcon és Me
ll zőkövesden át Gyöngyös irányába törjön előre, s terelje el 
1 az ellenség figyelmét a magyar főerők cibakházi átkclésé-

Csapatai csupán két alkalommal, december 16-án Nagy
szombatnál, majd 28-án Bábolnánál szenvedtek érzékeny 
veszteséget. E két esetben azonban egyértelműen megálla
pítható az ütközetet magyar részről vezető dandárparancs
nok felelőssége. Nagyszombatnál az ellenség túlereje, Bá
bolnánál meglepetésszerű támadása volt a vereség legfon
tosabb oka. Ahol azonban kiegyenlített erők szabályos 
küzdelmére került sor, a magyar sereg megállta a helyét, s 
az utóvédharc után fegyelmezetten folytatta a visszavonu
lást, mint december 16-án Parndorfnál, 18-án Mosonnál 
vagy 1849. január 3-án Téténynél. Összességében azt 
mondhatjuk, Görgei ekkor már tudta, mikor kell elrendel
nie a visszavonulást, ugyanakkor hajlamos volt „túlbizto
sítani” magát, s egyszerre próbált minden pontot fedezni.
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Az ellenség megsemmisítésére az erőviszonyok adott 
állása mellett a magyar hadseregnek nem volt lehetősége. 
Egyrészt azért, mert a cs. kir. fősereg - vereségei ellenére 
- még mindig túlerőben volt, sőt, a Délvidékre küldött Jel- 
lasics-hadtest nélkül is több mint 50 000 főt tudott csatá

ról. Görgei a feladatot teljesítette, s az ő előrenyomulásának 
köszönhetően Windisch-Grátz kénytelen volt észak felé át
csoportosítani seregét. Bár Vetter túl hamar kezdte meg az 
előrenyomulást, majd egy álhír következtében visszahúzó
dott a Tisza mögé, az előny immár a magyar csapatok olda
lán volt. Windisch-Grátz védekező állást foglalt el, s ezáltal 
a magyar csapatok különösebb nehézség nélkül egyesülhet
tek Gyöngyös környékén az újabb támadásra. A hadsereg
parancsnokságát a közben megbetegedett Vetter helyett I bi hiányt pedig nem lehetett pótolni a komáromi várőrség

| készleteiből, mert a nagy űrméretű várlövegek lőszereit 
| emberi erő nem erőltethette bele a hat- és nyolcfontos tá
ji bori lövegekbe.
| A hadjárat maradandó eredményeket hozott, hiszen 
| 1849 június végéig az ellenség nem volt képes érdemben 
| változtatni az április végi helyzeten. Ezzel a győzelemso- 
! rozattal a Felvidék és a Dunántúl nagy része felszabadult. 
| Görgei szerepe ebben a hadjáratban csaknem minden kriti- 
|| kán felül áll. A hadjárat megtervezése és kivitelezése egy- 
I aránt jól sikerült. Az átmeneti nehézségeken több esetben 
Í is személyes fellépésével segítette át a csapatokat. Had- 
|| mozdulatait merészség és céltudatosság jellemezte. A 
i hadjárat mindkét szakaszának haditerve egy hajszálon 

függött, Görgei azonban jól mérte fel ellenfelei hadvezéri 
kapacitását, s ahogy mondta, „Windisch-Grátz herceggel 
szemben már megengedhet ilyesmit magának az ember”. 
Görgei tehát immáron olyan hadvezérré vált, aki képes 
nagy hadsereget irányítani s azzal sikereket elérni.

rendbe állítani 1849. május elején Bécs előterében. Más
részt azért, mert az egy hónapos hadjáratban a magyar 
hadsereg csaknem teljesen kifogyott a lőszerből. Ez utób-

Kossuth ideiglenesen Görgeire bízta.
E másfél hónap - bár látványos eredményeket nem ho

zott - fordulópontnak tekinthető Görgei hadvezéri pályája 
során. Az addig időnként aggályosán óvatos hadtest- 
parancsnok Dembinski fővezéri működéséből megtanul
hatta, hová vezet a túlzott óvatosság, a haditervek és had
mozdulatok túlbiztosítása. Görgei márciusi működését 
merészség és céltudatosság jellemezte. A tavaszi hadjárat 
előtt már egy kész hadvezér vette át a magyar főerők 
parancsnokságát.

Merészség és céltudatosság
A tavaszi hadjárat két szakaszának terve azon a felisme

résen alapult, hogy a hadszíntér egészét tekintve az ellen
ség erőfölényben van, tehát részenként kell megverni. A 
hadjárat első szakaszában az immáron Gáspár András ez
redes, majd tábornok vezette VII. (korábban fel-dunai) 
hadtestnek jutott az a feladat, hogy Hatvan környékén von
ja magára az ellenség főerejének figyelmét, míg a másik 
három magyar hadtest (I., II., III.) egy délnyugat-észak- || 
nyugati kerülővel az ellenséges csoportosítás hátába kerül. || 
A hadjárat első szakaszában Windisch-Grátz kicsúszott a || 
harapófogóból. Annyi irányból kapott ugyanis hírt a ma- § 
gyarok előrenyomulásáról, hogy végül - biztos, ami biztos 
alapon - a főváros előtt vonta össze erőit. ||

Taktikai szempontból azonban a magyar hadsereg bizo- j| 
nyúlt sikeresebbnek. Az első három ütközetet (április 2. || 
Hatvan, április 4. Tápióbicske, április 6. Isaszeg) a magyar 1| 
hadsereg nyerte, s ebben Görgeinck komoly szerepe volt. i 
Mind a tápióbicskei, mind az isaszegi csatában az ő sze- § 
mélyes fellépése állította meg a visszavonulást,-s az általa || 
előrerendelt tartalékoknak köszönhetően lett a magyar se- i 
regé a győzelem. Bár a döntő ütközetet csak árpilis 7-ére, É 
s nem 6-ára várta, az új helyzetben villámgyorsan reagált, 8 
s intézkedéseivel képes volt kiegyenlíteni az ellenség kéz- || 
deti előnyét.

A hadjárat második szakaszában az Aulich Lajos vezér- Jj 
őrnagy vezette II. hadtestnek, illetve Kmety György és 1 
Asbóth Lajos ezredesek hadosztályainak jutott az a feladat, ^ 
hogy Pest előtt tüntetve lekössék a cs. kir. főerőket, míg a É 
magyar fősereg többi része egy északnyugat-délnyugati || 
irányú kerülővel eléri Komáromot, felmenti a cs. kir. csa- i 
patok által ostromolt erődöt, majd átkel a Duna jobb part- § 
jára, ezzel a főváros feladására kényszerítve a cs. kir. 1 
csapatokat. A második szakasz stratégiai szempontból 1 
csaknem teljes sikert hozott. A fősereg két nagyobb össze- | 
csapás (április 10. Vác, április 19. Nagysalló) után elérte és I 
felmentette Komáromot, majd április 26-án az időközben I 
Budapestről nyugat felé elvonuló cs. kir. fősereggel vívott | 
csatában teljessé tette az ostromzár feltörését. !

A karrier csúcsán
A nagy kérdés a „hogyan tovább?” volt. Görgeit renge

teg kritika érte azért, hogy április végén a fősereg nagyobb 
részével Buda felé fordult, ahelyett, hogy Bécs irányába 
üldözte volna a cs. kir. fősereget. A hadműveletek céljá
nak kijelölésénél a Buda mellett szóló érvek között mind 
politikaiak, mind katonaiak szerepeltek. 1849. április 14- 
én a magyar nemzetgyűlés kimondta a Habsburg-ház trón
fosztását és az ország függetlenségét. Mivel az ország a 
külfölddel is el akarta ismertetni a függetlenséget, mie
lőbb szabaddá kellett tenni a fővárost.

A katonai érvek közül a legfontosabb az volt, hogy a ta
vaszi hadjárat folyamán a honvédsereg nemcsak kiűzte az 
ország nagy részéből a cs. kir. fősereget, de az addig egy
mástól elkülönülten operáló hadtesteket egy területre 
„összpontosította”. A Komárom alatt álló magyar hadse
reg még így is alig 27 000 főt - és 107 löveget - számlált; 
míg a Bécs előtt álló cs. kir. fősereg a Délvidékre távozott 
Jcllasics-hadtest nélkül is ennek több mint a kétszeresét 
tette ki. Ezt az erőfölényt a magyar hadsereg akkor sem 
egyenlíthette volna ki, ha a Pest előtt hagyott erőket és a 
felmentett Komárom helyőrségének tekintélyes részét csa
tasorba állítja.

Buda ostromzárát már csak azért sem lehetett feloldani, 
mert a Jellasics-hadtest feladatáról a magyar vezérkar nem 
rendelkezett pontos információkkal, s elképzelhető volt az 
is, hogy a Bécs ellen induló magyar fősereg hátában Jella
sics visszafordul, s felmenti a budai várőrséget. A magyar 
vezérkar Jellasics céljával ugyan nem, de a Bécs előtt álló 
cs. kir. fősereg létszámfölényével tisztában volt, s ezért a 
Görgei vezette haditanács úgy döntött, hogy csak a hadse-
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A komáromi csata, 1849. július 2. (Than Mór festménye). A művész azt a pillanatot örökítette meg, amikor a döntő rohamot vezető Görgei 
kalaplengetve figyelmezteti a jobbszárnyat vezető Poeltenberget egy oldalról fenyegető veszélyre

ben álló cs. kir. csapatokat. A haditerv célja az volt, hogy 
elvágják egymástól a cs. kir. és orosz intervenciós serege
ket, s a bal parti előretöréssel a jobb part feladására is rá
bírják a cs. kir. fővezérséget. Csakhogy az ellenség olyan 
erőfölénnyel rendelkezett, hogy mind a Duna jobb, mind a 
bal partján képes volt visszaverni egy magyar támadást.

A hadjárat azonban nemcsak emiatt végződött kudarc
cal. Kossuth a Függetlenségi Nyilatkozat után alakult új 
minisztériumba Görgeit hívta meg a hadügyminiszteri 
posztra. Emiatt a tábornok egyszerre volt kénytelen betöl
teni a hadügyminiszteri és fővezéri tisztel. A hadügymi
nisztériumban államtitkára, Szabó Imre ezredes helyettesí
tette, a fővezérség terheit pedig a május végén felállított 
Központi Hadműveleti Irodának s vezetőjének, Bayer 
József ezredesnek kellett Görgei távollétében átvállalnia, 
így Görgei igazából egyik tisztének sem volt képes eleget 
tenni. A Vág menti hadjárat első jelentős összecsapásában, 
a június 16-i zsigárdi ütközetben sem volt jelen, pedig 
igencsak szükség lett volna személyes jelenlétére.

A tavaszi hadjárat után teljesen kicserélődött hadtestpa
rancsnoki kar egy része nem felelt meg hivatásának. Nagy
sándor József és Knezics Károly vezérőrnagyok minimális 
öntevékenységet sem mutattak. A Központi Hadműveleti 
Iroda által kidolgozott, nem túl szerencsés haditerv pedig 
a hadtestparancsnokok meglehetősen pontos és szoros 
együttműködésére épült. A várakozásoknak egyedül 
Asbóth Lajos ezredes, a II. hadtest parancsnoka felelt meg, 
a többiek minden kétes esetben az irodához fordultak uta- 

| sításért. A június 20-21 -i második kísérlet alkalmával 
i Perednél Görgei immáron személyesen vezette a támadást,

reg kiegészítése és a Kossuth által a Délvidékről ígért erősí- I 
lések beérkezte után kezd újabb offenzívába. Ennek az elha- | 
tározásnak olyan, szintén figyelembe veendő indokai is vol- I 
tak, mind például az, hogy a hadjárat során a magyar fősereg I 
csaknem teljesen kifogyott a lőszerből, s Buda osztrák birto- \ 
ka miatt a lőszerszállítmányokat csak nagy kerülővel lehe- \ 
tett eljuttatni hozzá. \

Buda bevételére, amely a reális katonai célt jelentette, ; 
háromhetes ostrom - a szabadságharc egyik legrövidebb i 
ideig tartó várostroma - után került sor. Ez volt a szabad- i 
ságharc egyik legnagyobb diadala: az 5 000 főnyi védőse
reg teljes egészében elesett vagy fogságba került, ezenkí
vül 248 löveg volt a magyar sereg zsákmánya. Az ostrom 
sikere után újabb két hét telt el a támadó hadműveletek 
megindulásáig. Ezalatt nagyjából sikerült feltölteni a fel
dunai hadsereg kereteit. A támadó hadműveletekhez szük
séges erőfölény biztosítását célzó erősítések azonban nem 
érkeztek meg a Délvidékről; sőt, Perczel június 7-i kátyi 
veresége után immáron egyetlen embert sem lehetett el
vonni erről a hadszíntérről. Görgei tehát erősítések nélkül, 
az orosz intervenció hírétől sürgetve volt kénytelen meg
kezdeni Vág menti ellentámadását 1849 június közepén. A 
haditerv arra a számításra épült, hogy a Duna jobb partján 
állomásozó magyar csapatok, Poeltenberg Ernő vezérőr
nagy VII. hadteste és Kmety György ezredes önálló had
osztálya lekötik az ottani cs. kir. erőket, míg a Vág mentén 
állomásozó I., II. és III. hadtestek, valamint a VIII. hadtest 
(a komáromi várőrség) mozgósított része kombinált had
műveletben Pozsony irányába vetik vissza a velük szem-
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sem volt levezetni a sereget, s az újabb, július 11-i áttörési 
kísérlet vereséggel végződött. Görgei ezután - életveszé
lyes fejsebe dacára - vállalta a fősereg levezetését Szeged 
térségébe.

A Duna bal partján elvonuló sereg Vácnál beleütközött 
az országot északkelet felől elárasztó orosz fősereg egysé
geibe. A déli áttörésre nem sok lehetőség volt, ezért 
Görgei merész elhatározásra jutott. Az orosz fősereg elől 
egy északkelet-délkeleti irányú kerülővel akart kitérni, s 
ehhez a Losonc-Rimaszombat-Miskolc-Tokaj útvonalat 
választotta. E hadmozdulattal három hétre megállította a 
legnagyobb ellenséges csoportosítás előrenyomulását. A 
külső hadászati vonalon mozogva is előbb ért minden 
egyes pontra, mint az orosz fősereg egységei, s ugyanakkor 
veszélyeztette azok utánpótlási vonalait. Saját erőinek kö
zel négyszeresét, a teljes ellenséges hadsereg közel egy- 
harmadát kötötte le. Amikor pedig helyzete veszélyessé 
vált, irtózatos gyalogmenetekkel (40-50 kilométer napon
ta) megelőzte a bekerítő orosz csapatokat, s megindult az 
összpontosítás új helyszíne, Arad felé. Az egy hónapos 
hadjárat alatt a fel-dunai hadsereg nyolc ütközetet vívott, s 
ebből csupán egyet veszített el (Debrecen, 1849. augusztus 
2.). Az Aradra érkező Görgei mögött az orosz fősereg 
többnapi járóföldre lemaradt. Ha a Szegedet kardcsapás

ám ekkor már késő volt. Az első nap győzelmei után a szem
ben álló cs. kir. csoportosítás egy magyar hadtesttel felérő 
létszámú orosz hadosztályt kapott erősítésül, s ennek fellé
pése eldöntötte a Vág menti hadjárat sorsát.

S

Mint egy hadisten
E csata után, 1849. június 26-án Görgei azt javasolta a 

minisztertanácsnak, hogy az erdélyi és délvidéki erőkön, 
illetve Kazinczy ezredes Máramaros és Bereg megyékben 
állomásozó hadosztályán kívül minden nélkülözhető erőt 
Komáromnál összpontosítsanak, s még az orosz fősereg 
beérkezése előtt indítsanak döntő támadást a cs. kir. főse
reg ellen. A terv kétségkívül merész volt, de az egyetlen 
reális esélyt jelentette a több mint kétszeres túlerőben lévő 
ellenséggel szemben. Az orosz fősereg elől visszavonuló 
IX. hadtestet és a Cegléd térségében szerveződő tartalék 
hadtestet néhány nap alatt át lehetett volna irányítani Ko
márom térségébe, ezzel kiegyenlítve a cs. kir. fősereg lét
számfölényét. Ha pedig a lassan mozgó orosz fősereg beér
kezése előtt sikerült volna megverni Haynau seregét, az, 
ha nem is a háború győzelmes, de legalább kompromisszu
mos befejezéséhez, alapot nyújthatott volna. A terv révén 
magyar kézen lehetett volna tartani a még jelentős tartalé
kokkal rendelkező Dunántúlt, s a komáromi erőd olyan tá- | nélkül kiürítő Dembinski altábornagy vezette déli fősereg 
maszpontot jelentett, amelynek birtokában a magyar sereg i 
a Duna mindkét partján szabadon működhetett.

A kormány el is fogadta a tervet, de négy nap múlva a \ 
cs. kir. fősereg 1849. június 28-i győri áttörését követően, j 
Görgei távollétében - többnyire szolgálaton kívül vagy l 
békealkalmazásban lévő tábornokok haditanácsának s

nem Temesvár, hanem - a kormány utasításainak megfele
lően - Arad felé vonul vissza, az egyesülő magyar hadse
reg a siker reményében szállhatott volna szembe Haynau 
táborszernagy cs. kir. főseregével.

Nem ez történt. 1849. augusztus 9-én, az I. hadtest és 
Görgei Aradra érkezésének napján - a Dembinski helyett a 
fővezérséget átvevő - Bem altábornagy Temesvárnál 
csatába bocsátkozott. Az összecsapás vereséggel végző
dött, főleg azért, mert Dembinski a támadás előtt Lúgosra 
küldte a lőszertartalékokat, s erről nem értesítette Bemet, 
így a magyar lövegek a tüzérségi párbaj kellős közepén 
muníció nélkül maradtak. A csatát követő visszavonulás

javaslata alapján - a magyar hadsereg Tisza-Maros-szögi 
összpontosítása mellett döntött. A tervnek csak hátrányai 
voltak. A szegedi összpontosítás egy pontra vonzotta volna 
az ellenség fő erőit, a lehetséges hadműveleti bázisként 
szolgáló Bácska és Bánság nagy részét már egy éve hábo
rú pusztította, s a terület legfontosabb erődje, Temesvár 
osztrák kézen volt.

Még mielőtt e tervet közölték volna vele, Görgei levél
ben tudatta Kossuthtal, hogy továbbra is a komáromi össz
pontosítás szellemében kíván működni. Amikor azonban 
az új haditervet hozó küldöttség megérkezett, újabb levél
ben tett ígéretet arra, hogy - bár a tervvel nem ért egyet - 
engedelmeskedni fog. A két, azonos dátumú levél azonban 
fordított sorrendben került Kossuth kezébe, aki - nem 
vizsgálva meg azok iktatószámát - az elsőként írott, de 
másodikként érkezett levelet az engedelmesség felmondá
sának, a másodikként írott, de elsőként kapott levélben 
foglalt ígéret visszavonásának tekintette, s leváltotta 
Görgeit a fővezérségről.

A tábornok azonban - még mielőtt a leváltását tudató le
velet kézhez vehette volna - ismét megmutatta, mit tud. 
1849. július 2-án Haynau másfélszeres túlerőben lévő csa
pataival szemben megvédte a Duna jobb partján fekvő ko
máromi sáncokat, s egy remekül vezetett csatában tovább
ra is nyitva tartotta a déli elvonulás útját. Klapka tábornok 
szerint Görgei e csatában „úgy harcolt, mint egy hadis
ten” . Az összecsapásban azonban súlyos, életveszélyes 
fejsebet kapott: egy orosz gránátszilánk az agyáig felhasí
totta a koponyáját, s napokig szolgálatképtelen volt. Az őt 
helyettesítő Klapka György vezérőrnagynak esze ágában

során a déli fősereg csaknem teljesen felbomlott. Az össz
pontosítás és a Haynau feletti győzelem lehetősége ezzel 
odaveszett. Görgei számára nem maradt más, mint az 
oroszok előtti fegyverletétel.

Az Aradon összpontosult fel-dunai hadsereget északról 
és délről egyaránt túlerőben lévő ellenséges csoportosítá
sok fenyegették. A magyar seregnek egy csatára elegendő 
lőszere sem volt. Az oroszokkal kezdeményezett tárgyalá
sok során a cári fővezérség már a temesvári vereség előtt is 
csak a feltétel nélküli megadásról volt hajlandó tárgyalni. 
Az osztrákok előtti fegyverletétel Haynau addigi magatar
tása miatt szóba sem jöhetett. A temesvári vereség hírének 
vétele előtt a magyar minisztertanács tagjai is úgy határoz
tak, hogy az oroszok tárgyalási vagy közvetítési készségé
nek hiánya esetén az egyetlen megoldás az oroszok előtti 
fegyverletétel. Ezzel - a Szemere-kormány és Kossuth 
kormányzó lemondása után - a Görgei által összehívott 
haditanács is egyetértett.

Görgei az 1849. nyári hadműveletek során ismét jó had
vezérnek bizonyult. Személyes fellépése mindig komoly 
hatással volt a csapatokra. Június 20-21-én Perednél több 
ízben is ő szedte rendbe és indította újabb támadásra a hát
ráló csapatokat. Június 28-án Győrnél személyesen fedezi 
a visszavonulást. Július 2-án a harkálypusztai lovasroham-
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mai tehermentesítette a levonulás kulcsát jelentő Ószőny 
helységet ostromló magyar csapatokat. Július 15-én és 17-én 
Vácnál személyesen vezette a csatát, s irányította a magyar 
hadsereg elvonulását egészen addig, amíg az erőfeszítés mi
att a sebláz le nem verte a lábáról. A három nyári hadműve
let közül kettő jó stratégiai érzékre mutatott: a komáromi 
összpontosítás csakúgy, mint a Vácott hirtelen kidolgozott 
felvidéki megkerülő hadművelet. Görgei képes volt gyorsan
és helyesen dönteni, s ezáltal az ellenségre kényszeríteni 1 ten töltötte. 1916. május 21-én, legnagyobb győzelmének, 
akaratát. Hiszen amíg a fel-dunai hadsereg Komáromnál || Buda visszavételének 67. évfordulóján Pesten, a Mária Va- 
állt, Haynau sem mozdulhatott el onnan. Amíg Görgei a Fel- É léria utca 17. számú házban érte a halál. A temetésen ott 
vidéken működött, Paszkievics főerői sem vonulhattak az g voltak a kor politikai és tudományos életének kiválóságai,

s a honvédmenház megjeleni agg honvédéi remegő kézzel 
tisztelegtek.

Alakja körül a történeti és publicisztikai viták máig sem 
jutottak nyugvópontra. Olyan költők és írók nevezték 

Világos után a közvélemény tekintélyes része nem a túl- 8 árulónak, mint Vörösmarty Mihály, Bajza József, Sárosi
1 Gyula, Tóth Kálmán, Móricz Zsigmond. Sárközi György és 
1 Németh László. Róla írta első könyvét Jászi Oszkár, s arc- 
| képe ott volt Gömbös Gyula irodájának falán. A két világ
ít háború között lovasszobrot kapott a budai várban, 1945

egyezés után, 1867 júliusában tért haza. Előbb különböző 
munkákat vállalt, volt a Pesti Téglagyár és Kőszénbánya 
Részvénytársulat intéző igazgatója, vasút-épílkezési mun
kafelügyelő, később öccse, István ügyvédi irodájának 
munkatársa. 1884-től a Tisza-kormánytól kapott altábor- 
nagyi nyugdíjból élt. 1884. március 30-án 207 volt honvéd 
nyilatkozatban jelentette ki, hogy Görgeit nem tartja áru
lónak. Élete hátralévő éveit Visegrádon, illetve Budapes

ti1

Alföldre. 1

Kossuth árulási vádja

erőt, hanem a túlerővel szemben az ésszerűség határáig el
lenálló hadvezért tette felelőssé a vereségért. Ezt emelte 
aztán a hivatalos politika szintjére Kossuth szeptember 12-i 
vidini levele. A vád célja nem egyszerűen a felelősség
áthárítása volt. Kossuth a szabadságharc történetének ten- g után ezt olvasztották be a Sztálin-szoborba. Az árulási

vádat a történetírás megcáfolta, s a tábornok ellenfelei 
közvéleménnyel s azon keresztül a kormányokkal, hogy || mindmáig nem tudtak egyetlen olyan dokumentumot sem 
Magyarország nem saját gyengesége miatt veszítette el a ff felmutatni, ami az állítólagos árulást bizonyíthatná, 
háborút két nagyhatalom egyesült erejével szemben. A f| Politikai jellegű volt-e a Kossuth-Görgei-elléntét? 
vereség oka esetleges volt: a magyar fővezér árulása. || Véleményünk szerint nem. A váci nyilatkozat és Kossuth 

Ez a vád aztán élete végéig, sőt jóval azután is Görgein É 1849. januári beszédei politikai álláspontjukat tekintve 
maradt. Kossuth soha sem ejtette el a vádat. Görgei, aki f nem tértek ei egymástól. A hadvezér és a politikus vitái a 
emlékirataiban szintén nem túl hízelgő képet festett a volt || katonai helyzet és lehetőségek eltérő megítéléséből fakad- 
kormányzóról, már jóval tárgyilagosabb volt. Hibái elle- 1 tak. S ez érthető is. Kossuth - természetes módon - politi- 
nére sem tagadta a volt kormányzó történelmi szerepét és i kai szempontokat is kívánt érvényesíteni a hadviselésben, 
jelentőségét. „Görgei gyakran mondta nekem - írja | Görgei pedig-hasonlóan érthető módon - úgy gondolta, a 
Marczali Henrik hogy 1848-ban Kossuth a nagy ember,
ki nélkül nem történt volna semmi. Ő maga csak buborék, ff májusától a helyzet annyiban változott, hogy Görgei úgy

í vélte, a politikus Kossuth tévedéseit neki mint katonának 
j kell korrigálnia. Kossuth pedig 1849 nyarán érezte úgy, 
\ hogy a katonáknál jobban tudja, mit kell tenni a harcte- 
i reken.

denciózus bemutatásával azt akarta érzékeltetni a nyugati

háborúban a katonai szempontok az elsődlegesek. 1849

kit fölvetett az események árja"
Görgeinek 1849 után kevés működési tér jutott. 1849- 

1867 között a karintiai Klagenfurtban élt rendőri felügye
let alatt feleségével, majd itt született két gyermekével.
1852-ben előbb németül, majd angolul, olaszul és svédül is I 
napvilágot láttak emlékiratai. Görgei e munkájában kémé- I 
nyen - s gyakran igazságtalanul - bírálta volt harcostársa- É
it, Kossuthot, Perczelt, Klapkát, ám a kritikából kijutott a || ellentétét utólag ők maguk konstruálták. Görgei 1849 után 
szemben álló fél hadvezéreinek, Jellasicsnak, Windisch-

Egy paradoxonnal élve: Kossuth volt olyan jó politikus, 
mint amilyen jó katona Görgei, s Görgei volt olyan jó po
litikus, mint amilyen jó katona Kossuth. Kettejük politikai

úgy vélte: maga a függetlenségi harc volt értelmetlen, s 
ezért megtagadta azt a politikát, amelynek szolgálatában 
közel egy éven át harcolt. Kossuth azonban a célt jónak 
tartotta, s az eszközökben - így a katonákban - kereste a

Gratznek, Haynaunak, valamint az „egységes és erős 
Ausztria” politikusainak is. A munkáról az emigránsok 
nagy része úgy vélte, hogy azt Görgei nyilván az osztrák
kormány megrendelésére és jóváhagyásával írta, pedig a || hibát. A két nézet közötti párbeszédre vajmi kevés remény 
Habsburg Birodalomban betiltották a könyvet (magyarul 
csak 1911-ben jelent meg). Görgei 1867-ben egy újabb kö
tetben, a Mikes Kelemen módjára, fiktív levelek formájá
ban írt Gazdátlan levelekben védte magát az 1849. nyári 
hadjárattal és a fegyverletétellel kapcsolatos vádak ellen,- 
de komoly áttörést nem sikerült elérnie.

1867 februárjában, majd május 8-án emlékiratokat írt 
Deák Ferenc számára a magyar haderő reformjáról. A ki

volt. A történetírás dolga azonban nem kiemelkedő szemé
lyek apológiája, hanem a tények feltárása - akár e kiemel
kedő személyek megnyilatkozásaival szemben is. Ma a 
szabadságharc 150. évfordulóján úgy adózhatunk csodá
lattal Kossuth politikusi és Görgei katonai teljesítményé
nek, hogy egyikük tisztelete sem sérti a másik nimbuszát.

Hermann Róbert
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Mediáe-felmérés a vallásosságról

azok át nem adtak 380 ezer forint 
készpénzt és az értékes ostyatartót.

A Pest Megyei Rendőr-főkapitány
ság vezetője 300 ezer forint jutalmat 
tűzött ki annak, aki a rablók nyomára 
vezeti a rendőrséget. A bejelentéseket 
a 107-es telefonszámra lehet meg
tenni.

1999. július 13. kedd

A Nitsch-kiállítás körül kirobbant 
vitában két állítás is elhangzott: 
egyrészt az, hogy Magyarországon a 
többség vallásos, másrészt, hogy a 
többség katolikus.

- A magyarországi népességnek va
lóban mindössze 7 százaléka állítja, 
hogy nem keresztelték meg, illetve 
semmilyen felekezetbe nem jegyez
ték be, és a többség, a felnőtt lakosság 
kétharmada születéskor a katolikus 
hitben kapott keresztséget - derül ki a 
Medián Közvélemény- és Piackutató 
Intézet felméréséből. Az április és jú
nius között folytatott kutatás során 
3600 fős mintán vizsgálták a magyar 
lakosság vallási nézeteit és szokásait.

Ma az emberek 53 százaléka (a ka
tolikusok 55 százaléka) tartja magát a 
felekezetéhez tartozónak, ebből pedig 
mindössze 8 százalék követi az egy
ház tanítását. A születéskor bejegy
zetthez képest leginkább az evangéli
kusok őrzik meg egyházi kötődésüket: 
63 százalékuk tartja magát a feleke- 
zethez tartozónak. A teljes felnőtt né
pességben saját önbesorolását tekint
ve 37 százalék a katolikus egyházhoz 
formálisan kötődő hívek aránya, 25 
százalékuknak sajátos viszonya van a 
hithez: „a maga módján” vallásos. A

református egyház tanítását saját be
vallása szerint a lakosság két százalé
ka követi, „a maga módján” további 
tíz százalék. Ha a vallásgyakorlás in
tenzitását nézzük, a felnőtt népesség 
10 százaléka jár hetente legalább egy
szer templomba - ennek zöme, 8 szá
zalék, katolikus 
családi események, nagy ünnepek al
kalmából, 25 százalék soha.

-----HAZAI füredi------
Diakónus-szentelés

Baján
17 százalék csak

1999. június 29-én Péter és Pál apos
tolok ünnepén szép emlékünnepnek 
örülhetett a bátaszéki Kolping-család. 
Baján a 19 órakor kezdődő ünnepi 
szentmisén diakónussá szentelték 
Csukor Árpádot, a bátaszéki Kolping- 
család tagját. A szentmisét és a szente
lést dr. Bábel Balázs érsek atya celeb
rálta. Ez a nap a bajai belvárosi temp
lom búcsúnapja.

Csukor Árpád a bátaszéki Kolping- 
család alapító elnöke volt 1989-től Ba
jára távozásáig. Kolping-családunknak 
azonban ezután is tagja maradt felesé
gével együtt. Családunk szinte minden 
tagja meghatódottan vett részt az ünne
pi szentmisén. Együtt örültünk Árpád
dal, és hisszük, hogy ez az ünnepi pilla
nat eddigi életének és munkálkodásá
nak koronája. Ő szervesen hozzátarto
zik Bátaszék város egyházi és kulturális 
életéhez, hiszen 26 évet kántorként 
szolgált a katolikus egyházközségben. 
Hosszú éveken keresztül vezette kar
nagyként a bátaszéki Szent Cecília 
Kórust. Kántorképzői szervezett a Kol
ping-család segítségével. Ennek élő 
tanúja Jagicza József, aki a kánlorkép- 
zőn éppen Csukor Árpád tanítványa 
volt, és most ő lett utóda a kántori posz
ton és a Szent Cecília Kórus karnagya
ként is. Csukor Árpád immár tíz éve a 
bátaszéki Pedagógus Kórus karnagya. 
Vele érte el a kórus jelenlegi arany 
minősítéséi. Éppen a Pedagógus Kórus 
köszöntötte őt az „Áldjon meg téged az 
Úr” kezdetű énekkel a szentmise kere
tében.

Tiszta szívből kívánjuk Árpádnak - a 
bátaszéki Kolping-család minden tagja 
és hiszem, hogy az egyházközség min
den hívője nevében is -, hogy a jó Isten 
adjon neki nagyon sok örömet, kitartást, 
és boldogságot a nagyon nehéz, de 
ugyanakkor gyönyörű és felemelő hiva
tás gyakorlásához.

*

A Legfőbb Ügyészség hétfőn meg
kapta a Magyarországi Református 
Egyház Zsinatának elnöksége által 
megfogalmazott levelet, amelyben 
ügyészségi vizsgálatot kér a Hermann 
Nitsch nagy vihart okozó kiállításával 
kapcsolatban. A reformátusok annak 
megállapítására kémek ügyészi vizs
gálatot, hogy a Kiscelli Múzeumban 
bemutatott kiállítás megvalósítja-e a 
vallásgyakorlás jogának megsérté
sét, és mely egyéb jogszabályokba 
ütközik.

A Magyar Kolping Szövetség, mint 
egyházi egyesület a maga nevében is 
elítéli a vallási érzékenységet sértő, 
erkölcsromboló Nitscli-kiállítást.

NÉPSZAVA 1999. július 1.

Magányos papokhoz törnek be
Háromszázezer forint jutalom a nyomravezetőnek

Áprilistól júniusig több helyen, 
többször kirabolták Pest megyében a 
római katolikus plébániákat. Az isme
retlen tetteseket egyelőre még nem 
fogták el a rendőrök.

Ismeretlen tettesek hengerzártörés 
módszerével behatoltak Zsámbokon, 
a Szent Erzsébet téren lévő plébániá
ra. Az ott tartózkodó M. Ferenc plébá
nost agyba-főbe verték, megkötözték, 
és arra kényszerítették, hogy átadjon 
267 ezer forintot, a rádiótelefonját, és 
360 ezer forint értékű postai takarék- 
könyvét.

Napokkal később egy éjszakán is
meretlen férfiak ablakbetörés mód
szerével behatoltak Csömörön, az Er
zsébet utcában található plébániára. A 
faluban a nagy tiszteletnek örvendő 
M. Béla esperest megkötözték, meg
verték, majd átkutatták a paplakot és 
175 ezer forint készpénzzel, valamint 
két üveg borral a hónuk alatt elmene
kültek. Mogyoródon történt a követ
kező paprablás, ide hatoltak be a Te
mető utcai plébániára az ismeretlen 
bűnözők. K. Mihály plébánost és J. 
László kántort addig ütötték, amíg

Bencs Vilmos 
a bátaszéki Kolping-család titkára
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a tisztelt Illetékesek a kellő helyen és időben még nem har
coltak eleget érdekeinkért. Pedig valószínűleg ők tudják 
csak igazán, mennyire megérdemelnénk, hiszen nem lehet 
eleget hangoztatni, hogy a radiológia mennyit fejlődött az 
utóbbi évtizedekben. Úgy tűnik, a főiskolára egyelőre még 
várni kell, a Szentágothai Iskola - most már igazán itt az 
ideje, hogy néven nevezzem -, mintegy ezt ellensúlyozva 
próbálja felsorakoztatni a szakma legjobbjait, hogy azok 
oktassák a leendő szakembereket.

Ott voltam két évvel ezelőtt a várva várt névadón, mikor 
a világhírű professzor nevét felvette a régóta működő in
tézmény. Hallottam, amikor az igazgatónő azt mondta, 
nem elég valamit megkapni, meg is kell tudni tartani azt. 
S, hogy mennyire méltók erre a névre, azt azóta is bizo
nyítják. A szakvizsgát nem adják könnyen, bizony kihul
lik, aki nem odavaló.

Persze, igazságtalanság lenne részemről csupán a ne
hézségekről mesélni, hiszen alapjában véve remekül érez
tük magunkat ott. S ha szemünk alatt sokszor sötét karikák 
jelezték a fáradtságot, lelkünk mégis megfiatalodott. 
Hiszen a diák felnőttként sem tudja megtagadni önmagát. 
Órák alatt ugyanúgy beszélget, nevetgél, zsörtölődik, 
szükség esetén súg, netán puskázik. Gyermekeink pedig 
valószínűleg időnként elcsodálkoztak és rájöttek arra, 
hogy a mama harmincon túl, talán nem is olyan öreg, mint 
amennyire azt ők hiszik.

Mindeközben tanáraink elszántan sulykolták belénk a 
tudást, mellettünk álltak jóban-rosszban, buzdítottak és 
biztattak bennünket. Megpróbálták fejleszteni, illetve el
mélyíteni bennünk a hivatástudatot, ami nélkül ezen a 
pályán a tudomány csupán fél siker. Erre bizony egyre 
nagyobb szükség van, hiszen nemcsak a leendő főiskolánk 
várat még magára. Bátran ki tudom jelenteni, ha ma 
Magyarországon az egészségügyben nem dolgozna annyi 
ember hivatástudata teljes birtokában, a beteg lépten- 
nyomon olyan problémákkal találkozna, aminek most csak 
egy töredékét érzékeli. Persze, jobb is ez így, hiszen nem 
tőle várjuk a változást, nem az ő feladata gondjaink meg
oldása.

Anyám azt szokta mondani, rendkívül racionálisan gon
dolkodom. Nos, való igaz, álmodozni ma már nem tudok, 
hiszen az álmaimat idejekorán elpusztították mások, más 
helyen, másmilyen formában. Viszont a hitem, s a remé
nyem megmaradt, és ezt részben Anyámnak köszönhetem, 
így sokszor eszembe jut az a miniszterelnök, aki azt mond
ta, hogy csak a keresztény Magyarországnak van jövője. 
Az ő gondolatát folytatván, én viszont reményteljesen hi
szek egy keresztény egészségügyben. Hiszen ahol keresz- 

• ténység van, ott tisztességnek kell lenni, ahol tisztesség 
van, ott becsület van, ahol becsület van, ott erkölcsnek kell 
lenni. S ahol mindez megtalálható, ott hit és szeretet lakik 
az emberek szívében. Mi másra vágyhat még a beteg a 
szakmai tudáson kívül?

Nos, kedves tizenévesek, fiatalok és fiatal felnőttek, a

A RADIOLÓGIÁRÓL JELENTKEZEM!

Ismét megszólaltak a csengők az iskolákban, elkezdő
dött egy új tanév. Becsöngettek. Az új év sokak számára 
fordulópont, hiszen egyesek most kezdik, mások most fe
jezik be tanulmányaikat. Sok-sok fogadkozás: idén többet, 
jobban, most tényleg megmutatom, hogy mit tudok... Hát 
úgy legyen!

Mi tagadás, mikor én kislány voltam, mindig azt mond
tam, ha majd nagy leszek, soha nem fogom azt mondani, 
hogy bezzeg az én időmben. Nos, mégis, ahogy teltek- 
múltak az évek, kénytelen voltam módosítani gyermekko
ri álláspontomon, hiszen ha nem is bezzeg, de azért az én 
■dombén nem volt ekkora a megmérettetés. El kell ismer- 
i, ma akár kisikolásról van szó, akár nagyról, egyre maga- 
xbb a követelmény. Küzdelem, rendszeres tanulás és ki- 

artás. Valóban nem könnyű, de mindenképpen megéri. 
Egyszer egy ismerősöm azt mondta, a világon mindent el 
lehet venni az embertől: házat, lakást, vagyont, sőt gyer
meket, férjet vagy feleséget. Egyetlen egyet nem, a tudást, 
mert a tudás az egyetlen olyan hatalom, amit ha féltve őr
zői, örökké megtarthatod.

No, de térjünk vissza a csengetéshez, hiszen becsönget
tek az én iskolámban is, ami bizony nem a Rózsadomb 
fénylő palotái között és nem is a Sas-hegy gyönyörű lomb
jai alatt húzódik meg, csupán egy szegényszagú külváros
ban. Mit tagadjam, a környék számomra mindig elég bi
zarrvolt, ahol igencsak kétes alakú elemek kószálnak vagy 
netán imbolyognak az utcákon. Vásárosok kulikon hordják 
eladandó portékáikat. Utat! Utat! - ordítják. S elcsigázott 
arcú emberek súlyos szatyraikban viszik haza a már meg
vásárolt, olcsón vett kacatot. Persze, tudom jól: jók és 
rosszak, boldogok és boldogtalanok nem kerületenként 
oszlanak el, mégsem az én világom és ezt nem is titkolom. 
Talán ezért is furcsa, hogy éppen itt, ezen a környéken ta
láltam meg azt, amit mindig is szerettem, mindig maga
ménak tudtam, s ha a csengő ma már nem is nekem szól, 
akkor is a sajátomnak nevezem. Az iskola. Jártam én 
annak idején szép környéken, cifra épületbe, mégsem 
éreztem, hogy az enyém volna, egyiket sem. Ám ezt, amit 
a kései hivatással kaptam, örökre szívembe zártam. Eddigi 
tanulmányaim során itt volt a legmagasabb a megmérette
tés, de az is igaz, hogy ezt vettem a legkomolyabban. 
Itt volt a legnagyobb a követelmény, de itt küzdöttem a 
legjobban. Itt tanultam a legtöbbet, s cserébe itt kaptam 
a legtöbb elismerést.

Két év röntgeniskola, egy év képi diagnosztika. Ez utób
bi adja szakmánkban az elérhető legmagasabb kategóriát, 
a legszélesebb körű tudást. S hogy miért nincs még mindig 
főiskolánk? Nem könnyű rá felelni. Gondolom azért, mert

Szentágothaiban jövőre is lesz első csengetés és az iskola 
újra kitárja kapuit a pályakezdők előtt, természetesen nem 
csak az én szakmámban. Mi mást tehetnék, mint büszkén 
ajánlani azt az iskolát, aminek csak köszönetét mond
hatok.
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Istennek szolgálni kívánsz, ...készülj el a 
megpróbáltatásra! (Sir. 2,1.) - Kísértőleg 
jár el vele, s előbb próbára teszi őt; 
félelembe, rettegésbe ejti és megkísérti, 
fenyítéke sanyarú-ságával sújtja őt, míg 
csak ki nem próbálja gondolkodását, és 
meg nem bízik benne; szilárddá teszi, 
egyenes úton vezérli s eltölti örömmel, és 
felfödi előtte titkait; tárházba gyűjti 
számára a tudást és az erény ismeretét; de 
ha tévútra tér, elhagyja őt, és ellenségei 
kezére adja. (Sir. 4. 18-22.) - Nagy 
vesződség jutott minden embernek, és 
súlyos iga Ádám fiainak! Ama naptól- 
fogva, hogy elhagyják anyjuk méhét, 
mindaz napig, míg el nem temetik őket, 
mindenek anyjába. (Sir. 40,1.) - gy szól a 
seregek Ura: íme én megolvasztom és 
próbának vetem alá őket, mert mi egyebet 
tehetnék népen leánya miatt? (Jer. 9, 7.) - 
Én a harmadik részt tűzbe viszem és 
kiégetem őket, mint ahogyan kiégetik az 
ezüstöt, és megtisztítom őket, mint ahogy 
megtisztítják az aranyat. (Zak. 13, 9.) - 
Nem az a kipróbált, aki önmagát ajánlja, 
hanem akit az Isten ajánl. (Kor, II 10, 18.)
- Akit az Úr szeret, azt megfenyíti, és 
megostoroz minden fiút, akit magához 
fogad. (Zsid. 12, 6.)

2. A megpróbáltatás célja: Azért jött 
az Isten, hogy próbára tegyen titeket s fé
lelme legyen bennetek, hogy ne vétkezze
tek. (Móz. II20,20.) - Gondolj csak vissza 
arra az egész útra, melyen az Úr, a le Iste
ned negyven esztendőn át vezetett a pusz
tában, hogy megsanyargasson és próbára 
legyen s így nyilvánvalóvá legyen, mi fo
rog szívedben: vajon megtartod-e paran
csolatait, vagy nem? (Móz. V 8, 2.) - Pró
bára tesz titeket az Úr, a ti Istenetek, hogy 
kiderüljön, szeretitek-e őt teljes szívetek
ből és teljes lelketekből, vagy sem. (Móz.
V 13,3.)- Ezt a megpróbáltatást azért en
gedte reá jönni az Úr, hogy az istenfélő 
Jób mintájára példát adjon az utódoknak a 
béketűrésre. (Tób. 2, 12.) - Kísértést szen
vedtek atyáink is, hogy próbára tétesse
nek, vajon igazán tisztelik-e Istenüket. 
Hadd emlékezzenek meg róla, miképen té
tetett próbára atyánk, Ábrahám, és lett Is
ten barátja soknyomorúság elszenvedése 
árán; hasonlóképen Izsák, Jákob és Mózes, 
meg mindnyájan, akik kedvesek voltak az 
Isten előtt, sok sanyargatás ellenére is hű
ek maradtak. Azok azonban, akik a meg
próbáltatásokat nem fogadták az Úr félel
mével és türelmetlenségükben szidalmazó 
zúgolódásra fakadtak az Úr ellen, a pusztí
tó martalékai lettek, és kígyók által vesz
tek cl. (Judit 8, 21-25.) - Kevés fenyítés 
után nagy javakban van részük, mert Isten 
próbára tette és magához méltónak találta 
őket. Megvizsgálta őket, mint az aranyat a 
kohóban, s elfogadta őket egészen elégő 
áldozat gyanánt. (Bölcs. 3,5. 6.) - Mit tud 
az, ki nem ment át megpróbáltatáson? A 
férfi, ki sokat tapasztalt, sokat is tud... Ki 
nem próbált semmit sem, keveset tud... ►
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BETEGSÉG zére kerül. (Sir. 38, 11-25.)- Nem szüksé
ges az orvos az egészségeseknek, hanem a 
betegeknek. (Máté 9, 12; Lk. 5, 31.) - Or
vos! gyógyítsd tenmagadat. (Lk. 4, 23.)

3. Orvosságok: A Magasságbeli terem
tette a földből az orvosságokat, és okos 
ember nem iszonyodik tőlük. Nemde fától 
lett édes a keserű víz, hogy az ember meg
ismerje az ilyenek erejét. Tudást adott a 
Magasságbeli az embereknek, hogy cso
dás erőivel dicsekedhessenek. Velük csil
lapítja az orvos a fájdalmat, és belőlük ké
szít a gyógyszerész illatos kenetet, s állít 
elő gyógyító írt, hogy tönkre ne menjenek 
az Ó alkotásai. (Sir. 38, 4-7.)

1. Abban az időben Ezekiás király ha
lálosan megbetegedék. Ekkor elmene hoz
zá Izajás próféta, Ámos fia és mondá neki: 
Ezt üzeni az Úristen: Intézkedjél házad fe
lől, mert meghalsz, s nem maradsz élet
ben... Erre Ezekiás arccal a fal felé fordult 
és imádkozott az Úrhoz, és mondotta: Kö- 
nyörgök, Uram, emlékezzél meg, kérlek, 
arról, mint jártam előtted háséggel és 
egész szívvel, és hogy azt cselekedtem, 
ami jó a te szemed előtt. Aztán keserves 
sírásra fakadt Ezekiás. Erre az Úr így szólt 
Izaiáshoz: Menj, és mondd Ezekiásnak: 
Ezt üzeni az Úr, atyádnak, Dávidnak Iste
ne: Meghallgattam könyörgéseidet és te
kintetbe vette könnyeidet; íme megtoldom 
életedet tizenöt esztendővel. (Kir. IV 20, 
1; íz. 38,2-5.)

- Még a betegség előtt ápold magadat, 
és ítélet előtt vizsgáld meg magadat, akkor 
engesztelési találsz Isten színe előtt. Be
tegség előtt alázd meg magadat, és beteg
ség alatt mutass megtérést! (Sir. 18, 20. 
21.) - Fiam! Ha beteg vagy, ne hagyd el 
magadat, hanem imádkozzál az Úrhoz, és 
meggyógyít téged. (Sir. 38, 9.) - Amikor 
Mária megkeni Jézus lábait: „Hagyj békét 
neki, hogy temetésem napjára tartsa meg 
azt.” (Ján. 12, 1-8; Máté 26, 6-13; Márk 14 
3-9.)-A tanítványok „sok beteget megke- 
nének olajjal és meggyógyítának.” (Márk 
6, 13.)- Uram, íme akit szeretsz, beteg. 
(Ján. 11, 3.) - Beteg valaki közietek? Hí
vassa el az egyház papjait és ezek imád
kozzanak fölötte, megkenvén őt olajjal az 
Úr nevében'; és a hitből fakadó imádság 
megszabadítja a beteget és az Úr meg- 
könnyebbíti őt s ha bűnökben van, megbo
csáttatnak neki. (Jak. 5, 14. 15.)

2. Orvos: Hosszabb betegség fárasztja 
az orvost; rövidke betegség, az orvos fél
revág, s a király, ki ma még van, holnap 
már halott.(Sir. 10, 11-12.) - Becsüld meg 
az orvost, mert szükség van reá, hisz a Ma
gasságbeli rendelte őt. Istentől van az or
vos minden bölcsessége, a királytól pedig 
ajándékban részesül. Az orvos tudománya 
felmagasztalja az ő fejét, és dicséretet 
nyer a főemberck előtt. (Sir. 38, 1-3.) - Or
vost is engedj magadhoz, hisz az Úr ren
delte őt; el ne távozzék mellőled, mert 
szükség van fáradozására. Mivel van idő, 
mikor kezükre kell magad bíznod, hisz ők 
is könyörögnek az Úrhoz, hogy enyhülést 
és egészséget adjon az ő működésük által. 
Ki vétkezik Alkotója színe előtt, orvos ke-
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MEGPRÓBÁLTATÁS
1. Isten megpróbálja az embert: Próbára 

téve az Isten Ábrahámot. Mondá ugyanis 
neki: Ábrahám, Ábrahám! Ő azt feleié: Itt 
vagyok. Mondá neki az Isten: Vedd egy
szülött fiadat, kit szeretsz, Izsákot, s menj 
el a Gondoskodás földjére, s áldozd fel olt 
egészen elégő áldozatul az egyik hegyen, 
amelyet majd mutatok néked... Eljutottak 
arra a helyre, amelyet az Isten mutatott ne
ki; ott oltárt építe, elrendező rajta a fát, s 
miután megkötözte Izsákot, a fiát, féltévé 
az oltárra, a farakásra. Azzal kinyújtá ke
zét s megfogá a kardot, hogy levágja fiát. 
De íme kiálta az úr angyala a mennyből, 
mondván: Ábrahám, Ábrahám! Ő azt fele
ié: Itt vagyok. Mondá erre neki: most már 
tudom, hogy féled az Istent s kedvemért 
egyszülött fiadnak sem kedveztél. (Móz. I 
22. 1. 2. 9-11.) - Mivel kedvére voltál az 
Istennek, megpróbáltatásnak kellett érnie 
téged. (Tó. 12, 13.) - Mondá erre az Úr a 
sátánnak: Nos, a kezedbe adom mindenét, 
amije van; őreá azonban ne nyújtsd ki ke
zedet! (Jób 1,12.) - Ismeri Ó az utamat; 
próbára tett engem, mint az aranyat, mely 
átmegy a tűzön. (Jób 23, 10.) - Szívemet 
megvizsgáltad, éjjel is kutattad, tűzpróbá- 
ra tettél, s nem találtál bennem rosszat. 
(Zsolt. 16, 3.) - Tégy próbára, Uram, és 
vizsgálj meg engem, próbáld meg tűzuel 
vesémeet és szívemet. (Zsolt. 25, 2.) - 
Próbára tettélugyan minket, Isten, meg
vizsgáltál minket tűzzel, mint megvizs
gálják az ezüstöt..., engedted, hogy embe
rek gázoljanak át fejünkön, tűzbe-vízbe 
kerültünk, de te enyhüléshez juttattál 
minket. (Zsolt. 65, 10, 12.) - Mint ahogy 
tűzzel próbálják ki az ezüstöt, és a 
kemencében az aranyat, úgy vizsgálja az 
Úr a szíveket. (Péld. 17, 3.) - Fiam, ha
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Mit tud az, ki nem ment ál megpróbál
tatáson? (Sir. 34,9-11.) — Engem pedig is
mersz, Uram, Te látod, - hiszen kipróbál
tad, - hogy szívem veled van. (Jer. 12,3)- 
Kiválasztatnak és megtisztíttatnak és 
mintegy tűzpróbának tétetnek sokan. 
(Dán. 12, 10.) - És én a harmadik részt 
tűzbe viszem és kiégetem ókét, mint aho
gyan kiégetik az ezüstöt, és megtisztítom 
őket, mint ahogy megtisztítják az aranyat. 
(Zak. 13,9.) - A türelem kipróbáltságot, a 
kipróbáltság meg reményt (eredményez). 
(Róm. 5, 4.) - A ti hitetek próbája a rom
landó aranynál (mely tűz által próbáltatik 
meg) sokkal értékesebbnek találtassék di
cséretetekre, dicsőségtekre és tisztességte- 
kre Jézus Krisztusnak megjelenésekor. 
(Pét. 11,7.)

- A ti hitetek megpróbálttása béketűrést 
szerez. (Jak. 1,3.)

3. Isten nem hagy el a megpróbálta- 
ísban Azt azonban biztosra veszi min- 
| nki, aki téged imád, hogy megkoszorú
zd éltét, ha megpróbáltatás érte. (Tób. 3, 
1.) - Kevés fenyítés után nagy javakban

van részük, mert Isten próbára tette és ma
gához méltóknak találta őket. Megvizsgál
ta őket, mint az aranyat a kohóban, s elfo
gadta őket egészen elégő áldozat gyanánt. 
(Bölcs. 3, 5-6). -Ha vizeken kelsz át, én 
veled vagyok, és folyamok nem borítanak 
el téged; ha tűzben jársz, nem égsz meg, és 
a láng meg nem perzsel. (íz. 43. 2.)

4. A megpróbáltatások elviselése: Me
zítelen jöttem ki anyám méhéből és mezí
telen térek oda vissza; az Úr adta, s az Úr 
elvette, amint az Úrnak tetszett, úgy lett, 
legyen áldott az Úr neve! (Jób 1.21.) _ Ha 
a jót elvesszük Isten kezéből, a rosszat mi
ért ne vennők? (Jób 2, 10.) - Csupa öröm
nek tartsátok, testvéreim, ha különféle kí
sértésekbe estek, tudván, hogy a ti hitetek 
megpróbáltatása béketűrést szerez. (Jak. 
1,2-3.)

5. A megpróbáltatás eszközei: Tegyük 
őt próbára szidalommal, kínzással, hogy 
megismerjük szelídségét, és kipróbáljuk 
állhatatosságát! (Bölcs. 2, 19.) - Az ara
nyat és ezüstöt tűzben teszik próbára, a 
kedves embereket pedig a megaláztatás 
kemencéjében. (Sir. 2, 5.) - A kemence te
szi próbára a fazekas edényeit, az igaz em
bereket pedig a nyomorúság kísértése, 
(Sir. 27, 6.) - A tűz majd kipróbálja, hogy 
kinek-kinek milyen a munkája. (Kor. I 3.

Kirándulás, ¥agy zarándoklat?
a rend történetét, a látnivalókat. Ő is 
hangsúlyozta, hogy a rend tagjai so
kat dolgoztak és imádkoztak. Temp
lomot, rendházat építettek, tanítottak. 
Ma is ugyanezt teszik, felújítják az el
múlt évtizedekben elhanyagolt épüle
tet, szépítik a templomot. Felejthetet
len volt a gyönyörű műemlék könyv
tár. Ha ismerősök találkoznak minden 
személyesebbé válik, a szeretet mele
ge árad a hűvös templomban. Köszön
jük a kedves perceket és a szép emlé
keket.

Az utazás óráit kihasználva imád
koztunk az aznap Egerben felszentelt 
papokért, elmélkedtünk a világiak 
szerepéről az egyházban és sok szép 
énekkel adtunk hálát Istennek a szép 
időért, a szép napért. Ezen a napon 
Kolping-családunk tagjai jobban 
megismerték egymást, erősödlek a 
barátság szálai. A kirándulás valóban 
zarándoklat volt.

Az Egri Kolping Család kirán
dulásai hagyományosan zarándoklat- 
szerűek, mert szerzetesek lakhelyeit, 
templomait keressük fel. Június 19-én 
kora reggel ötvenhármán indultunk 
Egerből Majkpusztára az egykor ka- 
manduli szerzetesek celláinak megte
kintésére. Kiváló idegenvezetőnk, aki 
korábban Egerben lakott, készségesen 
magyarázta el történetüket és mutatta 
meg a négy helyiségből és zárt udvar
ból álló lakóházakat. Az imádkozás 
mellett sokat dolgoztak, fűszer- és 
gyógynövényeket termeltek a kertek
ben és a Fraknói Esterházy József 
által adományozott birtokon. Megis
mertük az alapító, lombardiai hercegi 
család sarja, Szent Romuald életét. E 
rejtett gyöngyszemet jó szívvel ajánl
juk másoknak is kirándulás céljául.

Utunkat folytatva Zircre érkeztünk, 
a cisztercita rend templomába és ko
lostorába. Mozsgai Tádé atya, aki 
több évet töltött Egerben, nagy szere
tettel fogadott bennünket. Ismertette

Bisztriczki László 
világi elnök

o o o o o •

13.)

Az évezred utolsó Szent Jobb körmenetén is nagy számban vettek részt 
a kolpnigos tagjaink
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nek részt a zarándokúton. Úgy véljük, 
magasztos célt támogatott, köszönet 
érte! Hazafelé gyorsan telt az idő. 
Mária-énekek csendültek fel. Tóal
máshoz közeledve pedig szép magyar 
nóták dallamai teremtettek kellemes 
hangulatot.

Egy szép nap emléke maradt meg 
szívünkben, köszönet Csaba atyának, 
aki ezúttal is jó pásztorunk volt! Óha
tatlanul a Pannonhalmán elhunyt 
nagy pap költő verssorára, Mécs 
László szavaira emlékezünk: „Va- 
dócba rózsát oltok, hogy szebb legyen 
a föld...” Tóalmási Kolping-család

Zarándokút Pannonhalmára és Győrbe
A Tóalmási Kolping Család szerve

zésében június 26-án, szombaton 
ötvenegy fiatal, javakorú és idősebb 
hívő Mészáros Csaba prézesünk veze
tésével autóbusszal útnak indult a cél
állomások felé. A jó Isten is reánk 
mosolygott talán ezen a napon, hiszen 
Medárd körüli zivataros időszakban 
hétágra sütött a nap. Reggel hat órára 
tele volt a kényelmes autóbusz. Indu
lás, Isten nevében! Gyorsan hagytuk a 
kilométereket magunk mögött, hiszen 
zsolozsmás énekszóval, imádságos 
lélekkel közeledtünk a cél felé. Már 
Győr térségében előttünk volt a fensé
ges panoráma, amint kibontakoztak 
az ezer éves múltra visszatekintő 
apátság kontúrjai.

A Paxtour irodájában vezetésre je
lentkezve kellemes hír fogadott ben
nünket. Negyed óra múlva Asztrik fő
apát úr vár bennünket a bazilikában. 
Meleg szavakkal köszöntött bennün
ket és Csaba atyát, akit régóta ismert. 
A főpapi áldás után két kolpingos kis
lányunk látogatásunk emlékére kis, 
saját hímzésű térítőt adott ál, amit fő
apát úr köszönettel fogadott.

Aki ismeri a hitet, kultúrát sugárzó, 
ősi szent helyet, annak nem kell, 
de nem is lehet szóban elbeszélni, 
mennyi szépséget, kincset, vallási és 
kulturális értéket rejtegetnek az ősi 
falak, amelyeket II. János Pál pápa az 
1996-os jubileum alkalmából szemé
lyesen is megtisztelt. A szakszerű 
idegenvezetés után rövid sétát tettünk 
a millenniumi emlékmű érintésével 
a Nagyboldogasszony kápolnához, 
amelynek kriptája egyben híres ben
cés papok, szerzetesek nyughelye. Jól 
esett a kulturált környezetben a kitű
nő ebéd a Vár melletti étteremben, a 
felfrissülés, majd folytattuk utunkat 
Győrbe.

A püspöki székesegyházban a 
Könnyező Madonnát, Szent László 
hermáját tekintetük meg, majd bol
dog Apor Vilmos mártír püspökünk 
sírjánál róttuk le kegyeletünket. Meg
csodáltuk a Karmeliták templomának 
gyönyörűen, frissen restaurált meny- 
nyezeti freskóit, majd a régi belváros 
zegzugos, árnyas utcáin haladva be
léptünk a papnevelde épületébe. Ott, 
a szeminárium kápolnájában mutatta 
be Csaba atya a zarándokoknak a 
szentmisét, ahol utolsó kispapi éveit 
töltötte.

A régi emlékek és a zarándokút él
ményei ebben a meghitt környezetben 
nemcsak a miséző papot, hanem ben
nünket, hívőket is megragadva vettük 
magunkhoz Krisztus testét és vérét, 
hogy az elkísérjen bennünket földi 
zarándokutunkon is.

Köszönjük a Jóistennek ezt a felejt
hetetlen szép napot. Hálával gondo
lunk a Magyar Kolping Szövetségre, 
hiszen célpályázati összeg juttatásá
val lehetővé tette számunkra, hogy 
tagjaink és a fiatalok féláron vehesse-

BÚCSÚ
nunciusi templomavatással, miniszterelnöki 

és miniszteri magánlátogatással

Az Istenhegyi Szent László Plébánia egyházközségi testületé - amelynek 
magja a Kolping-család több tagja és vezetője is - Jánosa Domokos plébános 
atya előterjesztése után márciusban úgy határozott, hogy teljesen kicserélteti a 
szentély és a templomhajó elöregedett, hibás padlózatát. A határozatot gyors ter
vezés, számvetés követte a Főegyházmegye főépítésze, Szantner Zoltán úr bevo
násával, aki a kezdeti munkáktól nagy segítségünkre volt mindenben.

A kivitelezéshez az egyházközség pénzén kívül sikerült főegyházmegyei köl
csönt is kapnunk, melyért ezúton is hálás köszönetünket fejezzük ki dr. Paskai 
László bíboros úrnak, és munkatársainak. A munka példás gyorsasággal, június 
26-ra, Szent László búcsúnk előestéjére elkészült, és a jó szervezettségnek kö
szönhetően az egyházközség és döntően a Kolping-tagok közreműködésével a 
rendbetétel is megtörtént.

A belsőleg így szépen megújult templomot Domokos atya lelkes szervezése 
révén Kari Josef Rauber nuncius úr ünnepi búcsúi szentmise keretében áldotta 
meg, Orbán Viktor miniszterelnök úr és családja, valamint Pokomi Zoltán mi
niszter úr jelenlétében. A megtisztelő miniszterelnöki magánlátogatásra azért 
kerülhetett sor, mert a miniszterelnök úr felesége gyermekeivel együtt gyakorta 
vesz részt nálunk szentmisén, és a gyerekek Domokos atyához járnak hittanra. 
Ezt a szép napot a nuncius úrral és magas rangú vendégeinkkel közös, jó hangu
latú, kötetlen beszélgetés mellett elköltött ebéd zárta.
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Az alábbi hírek
a Bosnyák téri Kolping-családtól érkeztek

Szeminárium 

az együttélés minő
ségének javítására

Meghívó
A Budapest XII. kerületi 

Önkormányzat és a „Gyermekáldás” 
Közalapítvány meghívja a kerület 
családjait, ifjúságát és a Kolping- 
családokat a kerületi művelődési 

házba (MOM kúltúrház, Csörsz u.) 
1999. szeptember 26-án, vasárnap 

10-16 óra között tartandó

Képzelt barangolás 

Közép-Kelet-Európa 

államaiban
Ezzel a címmel rendezett szeminá

riumot a Frankfurti Szociális Iskola 
Katolikus Szociális Oktatási Szerve
zete Wiesbaden-Naurotban, 1999. jú
lius 5. és 11. között. A tanfolyamon a 
német résztvevőkön kívül lengyelek 
és magyarok voltak.

A szeminárium során a régi és új 
tartományokból meghívott előadók 
beszéltek a térség problémáiról. A 
hallgatóságnak a viták során módjá
ban állt helyreigazítani a volt szoci
alista országokról ma is élő esetleges 
hibás elképzeléseket, tévhiteket, a 
gyakorlatokon az előítéletek elleni 
küzdelem lehetőségeit és eszközeit 
vitatták meg a résztvevők. A jól veze
tett szemináriumon kitűnt, hogy a volt 
szocialista országok és a régi német 
tartományok között kevesebb félreér
tés van, mint a régi és új tartományok 
lakói között.

A társadalom alapja a jól működő 
család. Ezt a gondolatot ismerték fel a 
Gyöngyösön, 1999. július 25-30. kö
zött megtartott szeminárium rende
zői. A tanfolyam három témakört 
ölelt fel: 1. Személyiségfejlesztés, 2. 
Társkapcsolat, 3. A szülői szerep.

A résztvevők mindhárom témáról 
nyomtatott (magyar nyelvű) jegyzetet 
kaptak. A szeminárium előadói Tho- 
mas Schuh és Siegfried Klammsteiner 
voltak.

CSALÁDI NAPJÁRA
melynek védnöke 

dr. Mityán György 
polgármester úr 

díszvendége 
Pokorni Zoltán 

miniszter úr
kerületi országgyűlési képviselő 

Program
Délelőtt: A Nagycsaládosok 

Országos Egyesületének 
bemutatkozása 

Délután: rövid kultúrműsor, 
filmvetítés, táncház az ifjúságnak 

Zárófórum: témája az ifjúság 
és a családok helyzete az új évezred 

küszöbén
A programok között a gyerekeknek 

lesz sok játék, vidámság 
Minden

Kolping családot szeretettel vár 
Hetényi Péter

az Istenhegyi úti Kolping Család 
elnöke

Bakancsos kolpingosok 

a hegyekben
A Bosnyák téri kolpingosok május 

9-én zarándoktúrát szereztek a siket- 
lémák dobobókői Mária-kcgyhelyé- 
hez, május 30-án pedig a Magyar- 
Svéd Baráti Társaság rendezésében 
22 km-es Csóványos túrán vettek 
részt. Az ilyen túrák jó lehetőséget 
adnak külföldiekkel való kapcsolat 
teremtésére és a Kolping eszme 
terjesztésére, ha élünk velük.

A Pestszenterzsébeti Kolping Család fiataljai a Szent Lajos-napi búcsún előadták 
a Kolping Adolf életéről szóló színdarabot. A nagy sikert aratott előadást Lödi 
Ilona, titkár tanította be, a darab főszerepét Gyurasics Tamás ifjúsági vezető 
játszotta.

Dr. Bolberitz Pál 
országos prézes 

mondta az ünnepi szentmisét 
Pestszenterzsébeten
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iCSszdimet és üdvözlet
Felhívás!

A nyugati körzeti ifjúsági vezetőképző táborból, Kőszegről 
kaptunk egy nagyon szép képeslapot.
Olvasóink számára nagy örömmel adjuk közre, mert úgy 
érezzük, hogy valamennyiünket jó érzéssel tölt el, ha látjuk 
fiataljaink derék helytállását.
A képeslap belső oldalán az alábbi szöveg volt olvasható:

Kedves Kolping 

Testvérek!
Szeretnénk, ha átérezné- 

tek, hogy ez az újság vala
mennyi Kolping testvér 
lapja. írjatok minél többet 
körülményeitekről, tervei
tekről, mindennapi esemé
nyekről, vágyaitokról!

Különösen a területi tit
károkat kérjük, hogy báto
rítsák az egyes családokat a 
megszólalásra. Ha szemé
lyesen kívántok üzenni, 
úgy azt megtehetitek a 
szerkesztőség telefonján: 
06-1-250-1239

Az eseményekről készült 
fotók kérésre visszakapha
tók a szerkesztőségben.

Körzetünkben az ifjúsági vezetőképzés egy állomásához 
érkeztünk az idei évben. Hatodik éve tartunk vezetőképző 
táborokat harminc fiatal részére. Úgy érezzük, hogy ez alatt 
az idő alatt szert tettünk annyi tudásra, és szereztünk annyi 
tapasztalatot, hogy néhányon önálló csoportvezetői munká
ra is alkalmasak vagyunk. Ezért zárótábornak tekintjük az 
idei programunkat abban a formában, ahogy eddig dolgoz
tunk együtt. A jövő évtől 13-16 évesekkel kezdünk dolgozni 
nyári táborunkban, ahol megkezdjük az őfelkészítésüket, de 
kipróbáljuk már meglévő ismereteinket is.

Egy időszak lezártával szeretnénk köszönetét mondani a 
Kolping Szövetség elnökségének a biztatásért és a körzeti 
programokhoz nyújtott anyagi támogatásért, mellyel hozzá
járultak programjaink sikeréhez.

Kérjük, hogy a minket követőket is kísérjék támogató 
figyelemmel.

Kőszeg, 1999. július 12-19. 31 fiatal aláírásával Szerkesztőség

A Nyugati-Körzet fiataljainak nyári továbbképző táboráról egy egész albumra 
való fénykép készült, melyekből itt adunk közre kettőt.



FELHÍVÁS!
AZ EDDIGI HAGYOMÁNYAINKNAK MEGFELELŐEN 

EZ ÉVBEN IS RÉSZT VESZÜNK A

MAGYAROK NAGYASSZONYA BÚCSÚN 

MÁTRAVEREBÉLY- SZENTKÚTON
1999. OKTÓBER 10-ÉN VASÁRNAP 

AZ ÜNNEPI SZENTMISE DÉLELŐTT 10 ÓRAKOR 

KEZDŐDIK
MINDENKIT SZERETETTEL VÁRUNK! 

MAGYAR KOLPING SZÖVETSÉG

EZAZ ÖN
hirdetésének

A
HAVONTA 

tízezer ember 

olvassa 

újságunkat!

Várkonyi Nándor: Az ötödik ember I—III. 
(Eszmetörténet a mitológiai koroktól napjainkig) 1506 oldal, 6400 Ft
Várkonyi e munkájában a keresztény ó- és középkor, a renaissance, a 

barokk kor, a felvilágosodás és a XCg. század eszméit és alakjait bemutatva 
elemzi az emberiség gonÜolkodás-törtétetét egészen 

|| I a XX. század hajnaláig. |i
Várkonyi Nándor: Varázstudomány I—II. 

(Kultúrtörténet: Á rejtett világ és A rejtett ciúbjer) 1098 oldal 6 200 Ft
Várkonyi egy végletesen ellentmondásos területet térképez fel Kelet 
és Nyugat kultúráit bejárva: nevezetesen a szeílémi jelenségek körét.

Széphalom Könyvműhely
1068 Budapest, Városligeti fasor 38.1/34. Telefon: 351-0593 

A kiadóban vásárlóinknak 20% kedvezményt adunk!

TOLPINC
MAGYAR KOLPING 
SZÖVETSÉG LAPJA

Főszerkesztő és felelős kiadó:
Dr. Bolberitz Pál 

Felelős szerkesztő: Nagy Sándor
Főmunkatárs: Láng György

Szerkesztőség:
1035 Budapest IlI.Viharu. 8. 

Telefon: 250-1239 • Fax: 388-7394
E-mail: mksz@Kolping.hu
Lapunk online olvasható 

az Interneten: www.Kolping.hu
Adományokat 

köszönettel elfogadunk 
Postabank és Takarékpénztár Rt. 

119-91102/021-12437
Kéziratokat nem Őrzünk meg 

és nem küldünk vissza
Ha szükséges, helyhiány miatt 

a kéziratokat szerkesztve közöljük

A lap ára: 50 Ft
"Tipográfia: Brozsek Béla 

Kucsák Könyvkötészet és Nyomda, 
Vác, 1999.

Jancsi a nagymama múlt században kiadott imakönyvének lelkitükr 
gével készül a szentgyónásra.

-Nini,
e segítsé-

itt az egyik bűnöm, amelyről már majdnem el is felejtkeztem! Valóban 
csúnya dolog volt tőlem: miséről kijövet Danira fröcsköltem a szenteltvíztartó
ból egy kicsit - s máris buzgón jegyzi a lelkitükör szavait a cédulára, a többi 

Pápai vizeken kalózkodtambűnei közé: „

9* nutn&z
Klári nagynénje soha nem volt híres szépség. Egy alkalommal Klárival a tükör 

előtt állt, amikor a kicsi megkérdezte:
- Néni, a Jó Isten teremtett engem?
-Természetesen, Klárikám.
- És téged is?
- Engem is.
Klári még egyszer belenéz a tükörbe és meeieev,;-
- Azért nálam ügyesebben dolgozott.

mailto:mksz@Kolping.hu
http://www.Kolping.hu

